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POLITINĖ APŽVALGA

„Niet”J Saugumo Tarydoje
Rytų ir Vakarų kovos laukas 

šiuo metu yra ne Egipto dykumos, 
bet puošnios Jungtinių Tautų Sau. 
gurno Tarybos posėdžių salės. Ko­
vos ginklai yra. minties gilumas ir 
jos žodinė išraiška. Trys reikšmin- 
giausieji priešai — Anglija, Pran­
cūzija ir Egiptas keturių dienų 
slaptuose pasitarimuose pagaliau 
susitarė laikytis šių šešių principų 
Sueso kanalo problemoje.

(1) Laisvas ir atviras naudoji­
masis kanalu visiems laivams be
jokių suvaržymų. | Šis susitarimas prezidento Eisen

(2) Egipto suverenumo pripa-' hoverio širdyje suskambėjo padė-

I žinimas. kos ma^os žodžiais. Tačiau ta pa-
(3) Kanalo laivininkystė išski- U Sirdis buvo §'reitai nuliūdinta, ži- 

riama iš politinės plotmės.
(4) Tarp Egipto ir kanalo nau 

dotojų pasiektas susitarimas dėl 
muito ir mokesčių.

(5) Garantuojama užtenkama 
suma kanalo išlaikymui ir jo pa­
gerinimui.

(6) Ginčai tarp Egipto ir Sue­
so kanalo naudotojų spręstini de­
rybų keliu.

Vėžys, lydys ir gulbe
Pasakėčia apie vėžį, lydį ir gul­

be, kurie sutarė vežti vienų veži­
mų, labai tinka nusakyti dabarti­
niams; Vakarų santykiams, rišant 
Sueso kanalo problemų. Anglija, 
Prancūzija, ir Amerika yra įsikin­
kiusios į Sueso klausimo vežimų, 
bet šis nejuda iš vietos, nes tarp jų 
nėra nė mažiausio sutarimo. Su­
tarimo nėra, ir negali būti, nes tarp 
Amerikos ir Anglijos bei Prancū­
zijos yra. esminis pažiūrų skirtu­
mas kolonialinės politikos; klausi­
mais. Anglai ir Prancūzai vis dar

simuose ir vengia išeiti prieš spal­
vuotąsias tautas. Amerikos valsty­
bės sekretorius gerai žino ameri­
kiečių šiais klausimais nusistatymų 
ir negali kitaip elgtis, kaip reika­
lauja tautos nusistatymas. Todėl 
Dulles atmetė Britų pasiūlymų su­
stabdyti Suesu plaukiančių Ameri­
kos laivų muito mokestį naujai su­
kurtai Nasserio Sueso kompanijai. 
Anglai ir Prancūzai norėjo praves­
ti automatiškas sankcijas už nesi­
laikymų susitarimo. Dulles pasisa­
kė prieš automatiškas sankcijas.

tebesilaiko klasinės kolonijų vai- ’ Taip Sueso kanalo klausimas, trati 
dymo sistemos. Amerika, matydarj kiamas’ vėžio, lydžio ir gulbės, ne- 
ma, kad jau atėjo laikas visiškai ■ da jš vietos_ Jdomu> kaip jis u2. 
pakeisti kolonijų valdymo formą, I , , , . .„ ,.
j . , .« ., .• „ sibags ir koks bus jo išsprendi-daro visas pastangas išlaikyti neu- ( s 
tralumą šiuose principiniuose klau- rnas ?

Belgrado atlaidai
Apie ką Tito kalbėjosi su Sovie­

tų vadais savo “turistinėje kelio­
nėje” j Krymu kol kas nepaaiškė­
jo. Atrodo, kad Tito pasiliko sa­
vo tautinio komunizmo linijoje ir 
pradėjo varyti šia linkme platesnę 
propagandų kitų Sovietų satelitų 
tarpe. Iš visų satelitų kraštų ir kai 
kurių Europos kraštų komunistų 
patrijų delegacijos ir vadai pradė­
jo keliauti j Belgradu tartum į at­
laidus iš Tito komunistinės dvasios 
pasisemti. Vos Tito suspėjo grįžt’ 
namo, kaip jį aplankė Bulgarijos 
ir Italijos komunistų delegacijos. 
Ateinančioje savaitėje atvyksta 
Vengrų delegacija ir Pekingo kari­
nė misija taip pat pakeliui į Bel­
gradu. Lenkijos ir Prancūzijos ko­
munistų delegacijos taip pat nu­
mato aplankyti Tito. Satelitų kfa*-

tų spauda atvirai giria Tito linijų 
ir simpatizuoja jo tautiniam ko­
munizmui. Kyla klausimas: Kodėl 
Sovietų Sąjunga nesudraudžia sa­
vo satelitų ? Ar Sovietai ištikro jau 
prarado kontrolę savo valdomuose 
kraštuose, ar čia tik yra sudaryta 
sukta sutartis su Tito, kuriam yra 
patikėtas komunistinių partijų nau 
jojo, tautine spalva nudažyto, Ko- 
minterno organizavimo užduotis? 
Mes manome, kad Tito yra įsipa­
reigojęs suorganizuoti naująjį tau­
tinį kominternų ir vesti Maskvai 
palankių komunistų pergrupavimo 
politikų, šiuo metu negalima kal­
bėti apie principinį Tito ir Mas­
kvos nesutarimų. Jeigu jis atsiras­
tų, tai Sovietai nieku būdu neleis­
tu savo satelitų draugauti su Tito.

LietĮAntikomunistai
Prieš kurį laikų Australijos lie­

tuviškoje spaudoje buvo paskelb­
ta, kad Melbourne įsikūrė antiko­
munistinės darbo partijos lietuvių 
skyrius “Lietuva”. Kaip įprasta, 
mes nekreipėme daug dėmesio į 
šių žinių, nes mes nesirįžtame da­
lyvauti šio krašto politinėse grum­
tynėse. Taip šį žinia ir būtų išdi­
lusi mums iš atminties, jeigu ne­
būtų pasirodęs, ilgas Antikomunis- 
tų Darbo Partijos Skyriaus “Lie­
tuva” prieš Nemo rašinį, tilpusį 
“Mūsų Pastogėje” protestas, šis 
lietuvių antikomunistų protestas 
rodo, kad mūsų vyrai nepaliko lie­
tuviškų reikalų nuošalyje, bet jie 
seka mūsų gyvenimų ir, laikyda­
miesi savo uždavinio — kovoti su 
komunizmu, reaguoja į tuos reiš­
kinius, kurie jiems atrodo yra tį­

pę komunistinės infiltracijos “au­
komis. Visi mes esame antikomu- 
nistaj savo sielos gelmėse ir visgi 
nemėgstame komunizmo, bet ne 
visi esame tiek įsisąmonę kovos su 
komunizmu reikalu, kaip šie mū­
sų vyrai. Mes tapome nejautrūs ir 
neatsargūs savo išsireiškimuose ir 
pamažu pradedame užmigti, besi­
klausydami komunistinės koegzis­
tencijos dainos. Daug kam nepa­
tiko Nemo mintys, atspausdintos 
“Mūsų Pastogėje”. Daug kas at­
skirai vienas sau pasmerkė auto­
rių už tokių niekų rašinėjimą. Tik 
antikomunistiškieji da.rbo partijos 
nariai-lietuviai išdrįso viešai išeiti 
su protestu, kurs kad ir griežtokas, 
bet yra sūprantamas ir labai reikš­
mingas.

nios, kad viešame Saugumo Tary­
boj posėdyje Vakarų patiekta re­
zoliucija, priimta 9 prieš du bal­
sų dauguma. Sovietų veto buvo už­
blokuota. Priimtos rezoliucijos pir­
moji dalis išreiškė aukščiau pami­
nėtus šešius principus. Antroje da­
lyje anglai ir prancūzai mėgino 
pravesti 18-kos tautų Londono 
konferencijos nutarimus, kuriais 
siekiama sutarptautinti Sueso ka­
nalo valdymą ir legalizuoti Sueso 
Naudotojų Draugiją. Sovietai su 
Jugoslavais, balsavę prieš, parodė 
komunistinio bloko vienybę ir pa­
ramą Egiptui. Sovietiškasis veto 
pagaliau panaikino priimtos rezo­
liucijos vykdymą. Sovietiškasis ve­
to nėra naujiena.. Jis buvo prama­
tytas ir lauktas.

Kyla tik klausimas, o kas to­
liau? Britai su prancūzais vis dar : 
galvoja apie jėgos panaudojimą ( 
kaip paskutinę priemonę. Ameri­
ka yra griežtai nusistačiusi siekti 
taikaus kanalo klausimo išsprendi­
mo. Jungiin'ų Tautų generalinis 
sekretorius bando dar surasti ben­
drą bazę naujoms deryboms tarp 
Egipto ir Anglų su Prancūzais. Abi 
pusės yra kietai užsispyrusios ne­
atsisakyti savo reikalavimų. Susi­
tarimui vilčių nedaug. Nelabai 
daug entuziasmo rodoma ir karui. 
Sueso problema Jungtinių Tautų 
posėdžių salėje pakibo ore.
PASIBAIGĖ AMERIKOS KAT. 
FEDERACIJOS SUVAŽIAVIMAS
Bostone, savaitės pabaigoje, vyko 

Amerikos Rymo Katalikų Federacijos 
sukaktuvinis suvažiavimas. Suvažia­
vimas buvo baigtas šventąja valanda, 
Bostono katedroje. Pamokslus pasakė 
Bostono Arkivyskupas ir Kauno Vys­
kupas Aukziliaras V. Brizgys. 
VICEPEZIDENTAS NIKSONAS SU 

LIETUVIAIS
, Viceprezidentas Niksonas, prade­

damas rinkim nę kompaniją, savo Ca- 
lifornijos ūkyje priėmė vietos lietu­
vius veikėjus ir su jais nusifotografa­
vo. ši fotografija yra labai popular: 
Amerikos laikraščiuose. Viceprez den- 
tas dar kartą patvirtino, kad Ameri­
kos vyriausybė daro ir darys visas 
pastangas, kad nebūtų pripažintas 
Lietuvos prijungimas prie Sovietų Są­
jungos ir kad Lietuva vėl būtų laisva, 
kad būtų grąžinti iš Sibiro ištremtieji 
į Lietuva.

DIDELĖS KAUTYNĖS 
JORDANO-IZRAELIO PASIENY 
Karinių ekspertų nuomone, pereitą 

ketvirtadienį įvykusios kautynės tarp 
Izraelio ir Jordano kariuomenės da­
linių, yra didžiausios nuo 1948 m. ara- 
bų-žydų karo.

Kautynes pradėjo Izraelio kariuo­
menė, panaudodama sunkiąją artile­
riją ir tankus. Kaip pranešama iš Tel- 
Avivo, izraelitai įsiveržė maždaug 20 
km. į Jordano tertoriją.
NEHRU KOMUNIZMO KLAUSIMU

Indijos rnin. pirmininkas Nehru, 
kalbėdamas kongreso partijos susirin­
kime New Dehli, pareiškė, kad “yra 
kvaila galvoti, kad komunizmas ga­
lėtų išspręsti Indijos problemas.” To­
liau jis pabrėžė, kad “komun zmo ir 
kongreso partijos tikslai galį būti 
identiški, bet jų metodai yra skirtin­
gi. Ar Indijos komunstų partija nori 
pakartoti Indijoj p’lietinus karus, vy- I 
kusius Sovietų Sąjungoj Lenino lai- i 
kais.”

Australijos Antikomunistines Darbo Partijos 
Skyriaus 'Lietuva' 
PROTESTAS

kiai apdūmojimai”, kuriame prie 
kaištaujama Melbourne Apylinkė 
Valdybai už pakvietimą į Tauto 
šventės minėjimą Victorijos Anti 
komunistinės Darbo Partijoj lydė 
rio Mr. F. Scully ir beto dar tanu 
pačiame straipsnyje keliama koeg. 
zistencinės propagandos minčii, 
vienbalsiai nutarė reaguoti, paskel­
biant spaudoje šį viešą pareiškimą 
— protestą.

I “Mūsų Pastogės.” Redakcijai,
1 “Tėviškės A dų” Redakcijai, 

Vyriausiam Lietuvos Išlaisvin’ino
Komitetui

Australijos Antikomunistinės 
Darbo Partijos Skyrius “Lietuva” 
eiliniame savo susirinkime š. m. 
spalių mėn. 7 d., apsvarstę “Mūsų 
Pastogės” š. m. rugsėjo mėn. 26 
d., Nr. 39(389), pusi. 3, p. Nemo 
pasirašytą straipsnį dMelbourniš-

VICTORIJOS ANTIKOMUNISTŲ DARBO PARTIJOS LYDE­
RIO IR PARLAMENTARO MR. F. SCULLY PAKVIETIMO J 
TAUTOS ŠVENTĖS MINĖJIMU PATEISINIMAS
Visi Lietuvos vadavimo veiks-1 nebūtų įnešusi disonanso j šią gry. 

niai, kaip ir paskutinis Melbourno 
lietuvių bendruomenės susirinki­
mas, raginte ragina laisvajame pa­
saulyje esančius lietuvius ieškotis 
draugų gyvenamų kraštų piliečių 
tarpe. Suradus draugų, informuoti 
juos apie Lietuvos laisvinimo by­
lą ir komunistų padarytas ir vis dar 
tebedaromas mūsų tėvynei skriau­
das, kviesti juos, talkon mūsų kraš­
to vadavimo akcijoje. Nuoširdžiai

cingą Mr. F. Sčuily sveikinimo žo-
F.

Hon. Frank Scully, M.L.A.nai lietuviška šventę. Pats Scully 
nėra to mušto nei asmenybė, nei 
politikas, kad jis įstengtų reikia­
mai tokia į mus proga prabilti.”

Apgailestaudami šį neapgalvo­
tų p. Nemo pasisakymą, me$ pro­
testuojame prieš įžeidimų, padary­
tų šiuo straipsniu nuoširdžiam lie­
tuvių draugui parlamentarui F. 
Scully. Drauge mes reiškiame pa­
sipiktinimą už neteisingų ir tenden-

vykdydami šį ■ visų, be religijos 4r 
’ įsitikinimų skirtumo, priimtą ke- Savo sveikinimo žodyje Mr.

lią mes pasiūlėme į Tautos, šven- Scully kalbėjo apie mūsų Tautos 
tę pakviesti Lietuvos, reikalus gerai šventę, kaip apie vieną garbingiau- 
pažįstantį ir mums labai draugiš- SjŲ jr pasididžiuotinų mūsų istori­
kai nusistačiusį Viktorijos ijos įvykių. Jij džiaugėsi mūsų at- 
Antikomunistinės D a r b o nešta į Australiją augšta europėjine 
Partijos lyderį ir parlamentarą Mr. j kultūra (žinoma, tik ne p. Nemo 
F. Scully. Mr. F. Scully mielai su­
tiko, ir šventėje dalyvavo bei pa­
sakė reikšmingą sveikinimo žodį. 
Tačiau p. Nemo, “Mūsų Pastogės” 
39 nr., dėl šio pakvietimo išreiškė 
viešą nepasitenkinimą, pradėjo mū 
sų bendruomenę agituoti prieš an­
tikomunistų partiją ir kaltina Apy- j 
linkės Valdybą, kodėl ji į grynai ’ 
lietuvišką šventę pakvietė australą ; 
ir dar antikomunistų. Ponas Nemo !*- gailine Krujiin

rašo: “Tautos šventės proga mi- kovoti su komunizmu. Jis tad ir 
nėjiman buvo pakviestas Victori- i kvietė mus jungtis į bendrą kovą 
jos antikomunistinės darbiečių par_ prįej komunizmą už laisvę ir krikš- 
tijos pailamentaras F. Scully. Ir.čioniškąja kultūrą. Ponaj Nemo 
vkdMfn oI-aHa ii K^VaIa Vvbc šias p F‘ Scally mintis pavadino 

“politiniu švietimu.” Prieš šį p. 
Nemo elgesį mes griežtai protes­
tuojame.

RACIJOS ŽENKLAI

straipsnyje pademon­
struota svečių priėmimo kultūra). 
Jis priminė, kad mes esame nuken­
tėję nuo komunizmo ir j šį kraštų 
atvykome j ieškotis naujoj pasto­
gės. Bet ir šiame krašte komuniz- 

;mas grąsina sunaikinti demokra­
tines laisves ir sugriauti jo krikš­
čioniškųjų kultūrų. Mes, kurie iš sa­
vo patirties pažįstame komuniz­
mų, galime geriausiai pa'dėti jiems

eina jo nupieštu keliu ir kuo jie 
užbaigs, jeigu jų planai išsipildys? 
Ponas Nemo labai ir labai klysta, 
kad Australijos komunistai yra ge­
resni už sovietiškuosius, ir jie yra 
Lietuvos reikalui nepavojingi. Ko­
munistai, kur jie bebūtų, yra tie 
patys, ir jie yra pavojingi tiek Lie­
tuvos reikalui, tiek mums patiems. 
Mes griežtai protestuojame prieš 
šią Nemo komunistinės infiltraci­
jos filosofiją ir kviečiame 
taurius lietuvius prisidėti prie 
sų protesto — pasipiktinimo 
reiškimo. Kam (komunizmas 
nepavojingas, tam negali būti 
tos lietuvių’ bendruomenėje, 
jis pats tampa lietuvių bendruo­
menei pavojingas, kaip tai išreiš­
kia Pasaulio Lietuvių Bendruome­
nės Statutas. Toks ponas tegul 
vyksta į komunistinį rojų ir tenai 
laimingai gyvena pilnai socialiniai 
aprūpintas. Mes jam to nepavy­
dime.

KARDINOLAS IR EINŠTEINAS
Vienas iš daugelio pasakojimų 

apie nesenai mirusį kardinolą von 
Faulhaber liečia jo susitikimą prieš 
keletą metų su Albertu Einšteinu 
(taip pat jau miręs).

— Aš gerbiu religiją, — sakė 
profesorius — bet aš tikiu į mate­
matiką. Manau, kad Jūsų Eminen­
cija šiuo atveju pasisakysite at­
virkščiai, ar ne?

— Tamsta klystate — šypso­
damasis atsakė kardinolas. Kas 
liečia mane, tiek religija, tiek ma­
tematika yra tik skirtingas išreiš­
kimas to paties dieviško tikslumo.

— Bet, Jūsų Eminencija, — 
Einšteinas tęsė toliau, — jei ma­
tematikos mokslas kurią nors die­
ną įrodys, kad jo duomenys yra 
^riešingi religiniams įsitikinimams, 
.<ą tada tamsta sakysite?

— Oh, — atsakė kardinolas 
— aš nepaprastai gerbiu matema­
tiką, Herr Proffessor, ir aš esu tik­
ras, kad tuo atveju jūs, matema­
tikai, nenurimsite tol, kol surasite 
savo klaidą.”

KRUVINOS RIAUŠĖS 
HONGKONGE

dienas užtrukusios riaušės

visus
mū-
pa.-
yra 
vie-
nes

Dvi
Hongkonge laikomos pačiomis didžiau 
siomis paskutinių dešimties metų bė­
gyje. Kowloon priemiestyje, kur įvy­
ko riaušės tarp komunistų ir ant.ko- 
munistų kiniečių, padaryta daug nuo­
stolių, 26 užmušti, 176 sužeisti. Pa­
dėtį atstatė anglų policija ir kariuo­
menės įgula, kuri buvusi priversta ati­
daryti ugnį į minią.. Pasienio perėji­
mo punktas Lown tarp komunistinės 
Kinijos teritorijos ir Hongkongo yra 
aklinai uždarytas dėl vykstančių ne­
ramumų.

BALFo SUVAŽIAVIMAS
Lapkričio mėn. šaukiamas Balfo su­

važiavimas, kuriame bus apsvarstyti 
tolimesnieji jo darbai. Balfas yra la­
bai daug nudirbęs per savo veiklos 
metus. Paskutiniųjų kelių mėnesių 
laikotarpyje surinko stamb as sumas 
Vaario 16 gimnazijos mokytojų al­
goms apmokėti ir kitiems šalpos rei­
kalams.

visdėlto, atrodo, jį nereikėjo kvies­
ti. Tiesa, jis sveikino šventėj pro­
ga, bet pagrindinė jo gaida buvo 
australiškai lokalinė, o ne pasauli­
nės politikos minties, nes tik tokia

KOEGZISTENCINĖS INFILT
Antras dalykas, prieš kurį mes j koegzistencinės komunistų propa. 

keliame balsą ir norime įspėti vi­
sus taurius lietuvius jo saugotis, beveik tais pačiais žodžiais kala 
yra p. Nemo atvirai pareikštos ko- visam pasauliui į galvą, kad jie nė- 
munizmą pateisnančios mintys, ra pasauliu pavojingi, pavojingi 
Autorius rašo: “Australijos vidaus yra amerikoniškieji imperialistai 
komunistai Lietuvos reikalui nesu- žmonių pavergėjai, socialinių ne­
daro pavojaus, bet priešingai — gerovių palaikytojai, 
paskatina australus budrumo dėl 
Maskvos veiklos, iš kur visa, ko­
munistinė tarptautinė veikla pa­
laikoma. Kas nori kovoti su ko­
munizmu krašto viduje, turi įgy­
vendinti nedarbo, ligos, senatvės 
draudimą, turi sudaryti sąlygas dėl 
ių priežasčių kylančiam nuolati­
niam baiminimuisi dėl rytojaus pa­
šalinti. Kuri ‘politinė partija tą 
Australijoje įgyvendins, toji bus 
ir tikroji antikomunistinė partija.”

. šios p. Nemo mintys yra sąmonin- kiną, tai pagal Nemo jie taptų jau 
i gas ar nesąmoningas dabartinės antikomunistaij ir mums reikėtų

andos pakartojimas. Komunistai

komunistų 
pažangos juodintojai. Nemo nepa­
sakė, kad Mr. Scally apjuodino ko­
munistus, bet jis antikomunizmų 
mato tik ekonominiame, sociali­
niame gerbūvyje. Kas duos gerų 
gyvenimų tas bus antikomunistas. 
Kad komunizmas yra materialis­
tinis, antikhikščioniškas, diktatū­
ra, paneigianti bet kuriuos žmo­
gaus laisvės pasireiškimus, p. Ne­
mo užmiršta. Jeigu komunistai 
pasiūlytų tokį gerbūvį, kad ir lai-

Aldonai, Algiui, Petrui ir Emiliui SNARSKIAMS, jų brangiai 
Mamytei ir Žmonai

A.fA. P, S N A R S K I E N E I 
mirus, gilaus, liūdesio valandoje, nuoširdž’ai užjaučiame.

BALTUČIŲ šeima

prie jų prisidėti. Tokius pasiūly­
mus kaip tik yra padaręs komunis­
tas Braun, geležinkelių unijos va­
das, reikalaudamas geležinkelių 
unijos darbininkams 30 svarų al­
gos per savaitę. Ar p. Nemo išma. 
,no, kodėl Australijos komunistai

AUSTRALIŠKŲJŲ BIČIULIŲ ĮŽEIDIMAS
Koks neapgalvotas ir pilnas 

prieštaravimų yra p. Nemo straip- 
nis, rodo ir ši ištrauka iš jo pirmo- 
sioj dalies: “Gyvenimas mus šian­
dien verčia ir su lenkais jieškoti 
bičiulystės, nes tenka išsivaduoti 
iš Rusijos “globos”. Lygiai neiš­
mintinga būtų imti nekęsti rusų 
dėl jų valdžios žygių. Antikomu- 
nistai rusai yra, bent šiuo metu, 
mūsų reikalo sąjungininkai. Tuo 
labiau jieškoti mums tenka simpa­
tijų ir atramos vokiečių politinėse 
partijose ir tautoje.” Kaip galima 
suprasti šiuos p. Nemo paskatini­
mus jieškoti draugų lenkuose, an- 
tikomunistuose rusuose, vokiečių 
politinėse partijose, o atmesti ir 
pasmerkti, kaip jis daro, australiš­
kuosius antikomunistus, to krašto 
žmones ir mūsų artimiausius drau-

KRAŠTO VALDYBOS NUSIKALT1MAS
“Mūsų Pastoge” yra Lietuvių 

Bendruomenės oficiozas, už kurio 
turinį atsako Krašto Valdyba. Mes 
kaltiname dabartinę Krašto Valdy­
bą už jos apsileidimą, kad tokios 
rūšies straipsniai yra leidžiami 
spausdinti Bendruomenės laikraš­
tyje. Antikomunistinės partijos 
senatorius McManus ir tos partijos 
parlamentras F. Scully yra vienin­
teliai reikšmingi politikai, išdrįsę 
pareikšti užuojautą lietuvių tautai 
birželio įvykių minėjime Australi­
joje. Tai rodo, kad antikomunis­
tų partija Žino apie įvykius Lietu-iAustra,ij°s Antikomunistinės Dar- 
voje ir juos seka ir domisi mūsų,*’0 Partijos Skyriaus' “Lietuva" 
išgyvenimais. Antikomunistų par-j pirmininkas, J. Subačius, 

tija Šiuo metu senate le- Sekretorius, J. Vaitiekūne.

gus ir bičiulius, kuriame mes pa­
tys gyvename ir esame prisiglau­
dę? Kodėl p. Nemo nekenčia aus­
trališkųjų antikomunistų, o įieško 
draugystės rusiškųjų ? Mes protes­
tuojame prieš šį nepagrįstą, ne­
taktišką ir mums kenksmingą p. 
Nemo pareiškimą ir reikalaujame 
jo pasiaiškinimo. Šis jo australiš­
kųjų antikomunistų išskyrimas iš 
mūsų tarpo turi turėti ko­
kį nors pagrindą, kurį mes norė­
tume žinoti ir dėl jo pasisakyti. 
Jeigu p. Nemo pageidauja ir kitų 
australiškų partijų mūsų šventėse, 
tai jis turi pasirūpinti susirasti jų 
tarpe nuoširdžių Lietuvos reikalų 
užtarėjų. Bet jis neturi teisės nie­
kinti tų, kurie yra. mūsų nuošir­
dūs bičiuliai.

mia Australijos politiką. Kaip tad 
Krašto Valdyba drįsta taip būti ap­
sileidusi, kad ji netikrina, kas 
“Mūsų Pastogėje” yra spausdina­
ma ir, jeigu tai būtų per klaidą pa­
tekę dalykai jų iki šiol neatitaiso. 
Krašto Valdyba turi stovėti Lietu­
vos laisvės sargyboje ir kovoti 
prieš komunizmą, mūsų Tėvynės 
pavergėjų. Mes reikalaujame Kraš­
to Valdybos šio straipsnio padary­
tos žalos kuo skubiausio atitaisy­
mo ir patikinimo, kad tokių daly­
kų daugiau nesikartos.

1



2 pusi- TĖVIŠKĖS AIDAI 1956 m. spalių 18 d. — Nr. 36

SAVA RASTIS
Ateitininku Šalpos Fondas

Laikraštį tvarko Redakcine Komisija. Redaktorius — kun. dr. P. Bač ns- 
kas, Catholic Presbytery, Hardy st., West Preston, Vic. Tel. JU2586.
Prenumeratos kaina metams 1’2/10/-. Kituose kraštuose $5. Atskiras 
numeris 1/. Prenumeratų adresuoti: Tėv.škės Aidai, 24 Iffla st., Sth. 
Melbourne, Vic. Administr. tel: MX1859. Skelb mai už skilties colį 8/.
Nuolatin ams skelbėjams* daroma nuolaida. Už skelbimų turinį ne­
atsakoma. Redakcija straipsnius r korespondencijas taiso savo nuožiūra.

VISIEMS ATEITININKAMS 
SENDRAUGIAMS

įdomus klausimai
Kl. — Religijų yra daug, bet tik 

viena tėra tikra. Koks yra geriau­
sias ir t'kriausias kelias išspręsti, 
kuri yra tikroji ir Kristaus įsteigto­
ji religija?

Ats. — Problemą galėtume iš­
spręsti įvairiai. Pats paprasčiausias 
ir suprantamiausias yra istorinis 
kelias. Bažnyčią įsteigė Kristus 
ir pasakė, kad “jos nė pragaro 
vartai nenugalės”, ir Jis pats joje 
pasiliks “iki pasaulio pabaigos”. 
Bažnyčia (suprantama kaip reli­
gija) turi ir šiandien pasauly te­
bebūti, kaip ji turėjo būti visais 
laikais, nuo pat Kristaus gyvenimo 
žemėje. Religijos, kurios atsirado 
keletą ar kelioliką šimtmečių po 
Kristaus, žinoma, negali vadintis 
tikromis ir Kristaus įsteigtomis re­
ligijomis.

Kl. — Ar visos krikščioniško­
sios. bažnyčios drauge pasauly 
kaip tik nesudaro vienos, visuoti­
nos ir katalikiškos bažnyčios?

Ats!. — Jei taip būtų, tai Kris­
tus tokią bažnyčią ir būtų įsteigęs. 
Jei kiekviena krikščioniška vadi­
nama bažnyčia būtų dalis tikrosios 
Bažnyčios, tai išeitų, kad Kristaus 
įsteigtoji Bažnyčia pati sau prieš­
tarauja, kaip viena krikščioniška 
bažnyčia prieštarauja kitai. Kris­
tus — Tiesa ir Amžinoji Išmintis 
todėl tik vieną Bažnyčią teįsteigė.

Kl. — Ar mes negalime įvai­
rias! krikščionybės formas pava­
dinti tik skirtingais į tą pačią tiesą 
požiūriais, ir religiniai skirtumai 
būtų lengvai išspręsti?
Ats. — Sutinku, kad į kiekvieną 
tiesą galima skirtingai, tai yra, 
įvairiais požiūriais aiškinti bei nag­
rinėti, bet nesutinku, kad aiškini­
mas pakeistų pačią tiesą. Negali­
ma sakyti, kad visai priešingai ko- 
kitą tiesą tikį žmonės yra į tą pačią 
tiesą žiūri skirtingais požiūriais. 
Kas yra teisinga, negali būti kartu 
ir klaidinga, ir priešingai. Jei pro­
testantas, pav., sakys, kad šv. Mi­
šios ya, piktžodžiavimas, o kata­
likas — kad tai krikščioniškoj re­
ligijoj Dievo garbinimo veiksmas, 
bus dvi priešingybės, o ne skirtin­
gi požiūriai į tą pačią tiesą. Sutik­
sit, manau, kad toks galvojimas 
neatitinka logikos reikalavimų.

Kl. — Ar, kalbant apie bažny­
čias, nereikėtų žiūrėti daugiau pa­
našumų, o ne skirtumų?

Ats- — Svarstydami bažnyčių 
problemą, mes labiau atkreipiant 
dėmesį į skirtumus. Tai darydami, 
prieiname išvados, kad vidiniai 
religijos. į

toli pralenkia išorinius 
Išoriniai skirtumai daž- 
ir esminius skirtumus, 

niekuomet nesutiks es-

skirtumai 
skirtumus, 
nai slepia 
Katalikai
minių tiesų pakeisti į neesmines. 
Kol kitos religijos nepriims Kata­
likų Bažnyčios esminės ir pagrin­
dinės doktrinos, apeigų bei discip­
linos, veltui kalbėsim ir lauksim, 
kad bažnyčios susivienytų.

Kl. — Ar vienos žymės — tikė­
jimo į Dievą — neužtektų, ir tai 
sudarytų vieną religiją pasaulyje?

Ats. — NeN. Mahometonai, žy­
dai ir krikščionys — visi tiki į.Die- 
vą, bet tačiau yra trys skirtingos

Ateitininkų Federacijos Valdy­
ba 1955 gruodžio 9 d. posėdyje, 
kartu su Ateitininkų šalpos Fando 
Valdyba, svarstė ateitininkų šalpos! 
reikalus ir nutarė Ateitininkų Šal-! 
pos veiklą priderinti prie naujos | 
Ateitininkų Federacijos Konstitu­
cijos Str. 36-42.

Tame pačiame posėdyje Ateiti­
ninkų Federacijos Valdyba, pasi­
remdama At-kų Federacijos 40 
konstitucijos str., sudarė ir tre­
jiems metams patvirtino naują 
Ateitininkų šalpos Fondo Valdybą 
tokios sudėties: Prel. J. Balkūnas, 
Fondo Valdytojas, Dr. B. Radziva- 
revičius, iždininkas, P. Vainauskas, 
valdybos narys. AŠF Valdybai1 
1956 vasario 28 d. priėmė A. Š. 
nas, valdytojas pavaduotojas, 
P. Minkūnas, sekretorius, Z. Ju­
revičius, iždininkas, P. ..Vainaus­
kas, valdybos narys. AŠF Valdyba 
1956 vasario 28 d. priėmė A.S.

Anonimine alkoholiku
sąjungą

Viena didžiųjų nelaimių yra įprotis silaikyti. Jie nutar a dirbti kų nors, 
gerti alkoholį. Ji virsta 1 ga, kuri vadi kas juos* laikytų visų laikų užimtus Ir 
narna alkoholizmas. Bandymai gydy- tuo būdu apsaugotų nuo pas gėrimo, 
ti alkoholikus pasirodė nelabai sėk- Jų programa yra vienos savaitės. Iš- 
mngi. Yra va’stų, kuriuos priėmus, siaikylti vienų savaitę nepasigėrus. 
ir po jų išgėrus alkoholio, žmogus la- Katalikų laikraštis “The Advocate” 
bai serga ir vemia. Po tokios “1 gos” duoda pasikalbėjimų eilės alkoholikų, 
alkoholikas* ilgesnį laikų yra išgydy­
tas ir bijo gerti, nors labai nori. Tuo­
met jis pradeda vengti imti vaistu® 
ir, pasibaigus* va’stų veikimui, jis vėl 
geria. Amerikoje yra įkurta draugi­
ja, kuri greitu laiku papl to visame ' tai gerti ir mėgsta gerti vienas. Kas 
pasaulyje ir yra vadinama Anonimi- kitus* skubiai ragna gerti, ir negali 
nė Alkoholiktj Sąjunga 
Anonymous). š oji sųjunga gydo al­
koholikus, ne vaistais, bet stengdama­
si jiems parodyti jų įpročio blogybę. 
Šios sųjungos nariai susirenka kas sa­
vaitė į vienų vietų ir ten kiekvienas 
atvira pasako, kaip jis* įprato gerti, 

kad jis dabar negli nuo gėrimo su-

kurs buvo transliuotas per Katalikų 
Radijo valandų. Iš š o pasikalbėjimo 
a’škėja, kad beveik visi alkoholikai 
nurodo, jog aukoholiku tampa ar yra 
tas, kurs jaučia patraukimų gerti, grei

ii-

(Alcoholics laukti, kol kiti išgers, tas jau turi bū­
ti atsargus, nes j s yra pavojuje tapti 
visišku alkoholiku. Alkoholikai nepri. 
sipažjsta, kad jie ger a, ypač tie, ku­
rie geria vieni. Moterys labiau slepia­
si už vyrus, nes moteris alkoholikė 
yra labiau smerkiama už vyrų alko­
holikų.

Fondo veiklosi statutą, kurį Fede-Jinkraščiu kreipiasi į visus ateiti- 
racijos valdyba 1956 kovo 6 d. ninkus sendraugius ir visą katali- 
posėdyje patvirtino;. Fondo Valdy­
ba savo kadencija pradėjo balan­
džio 1 d.

Nuo šiol AŠ Fondas veiks Atei­
tininkų Federacijos Valdybos, ži­
nioje ir telks lėšas mokslus einan­
čiam paremti ateiiininkiškam jau­
nimui, kuris veikliai pasireiškia lie­
tuvių katalikų visuomenėje. Visos 
katalikiškos visuomenės rūpestis 
turi būti ateitininkijos širdis — 
mokslus einantis katalikiškas jau­
nimas. Mokslus einančio katali­
kiško jaunimo eilėse bręsta ateities 
veikėjai. AŠF Valdybos, o kartu ir 
visų ateitininkų sendraugių užda­
vinys), rūpintis ir sudaryti sąlygas 
visiems ateitininkams, studentams 
bei moksleiviams tęsti mokslus, 
juo labiau tiems, kurie dėl lėšų 
stokos turėtu palikti universiteto 
suolą ir eiti dirbti į fabriką. AŠF 
nariais, pagal naują Ateitininkų 
Federacijos Konstituciją, tampa 
visi ateitininkai sendraugiai. Fon­
do nariu gali būti taip pat kiekvie­
nas ateitininkas ir kiekvienas katan 
likas AŠF statuto numatyta tvar­
ka.

Be to, Aš Fondas, gaili turėti 
garbės narių (mecenatų). Juo gali 

’ būti kiekvienas fizinis ar teisinis 
, asmuo, paaukojęs fondui ne ma- 
. žiau kaip penkis šimtus dolerių, 
’ arba jų atitinkmenį kita valiuta. Gi 

fondo nariais rėmėjais gali būti 
[ taip pat kiekvienas fizinis ar teisi­

nis asmuo, paaukojęs fondui ne 
mažiau kaip šimtą dolerių ar kita 

. valiuta. Fondo Valdybai ateitinin- 
1 kams sendraugiams ir kitiems, foir 
1 do nariams nustatė metinį mokes­

tį 3 dol. Fondo valdyba mano, kad 
tai nėra nepakelima pareiga. AŠF 
Valdyba šiuo pirmuoju savo ap-

• Scena iš filmos “I’ll Cry Tomor­
row”, kuri pasakoja vienos alkoholi­
kės moters istorijų. Alkoholikę 
dina Susana Hayward

vai-

kišką visuomenę, prašydama jos 
darbą paremti ir materialiai ir 
moraliai.

Studentai bei moksleiviai atei­
tininkai, nori gauti iš AŠF mokslui 
eitį finansinės paramos, prašymus 
siunčia AŠ Fondo Valdytojui: Prel. 
J. Balkūnas, 64’14 56th Rd., 
Maspeth 78, L. 1. N. Y., statuto 
numatyta tvarka.

Nario mokeščius ir kitus Fondui 
įnašus visi nariai prašomi siųsti AŠ 
Fondo iždininkui: Z. Jurevičius, 
472 Cleveland St., Brooklyn 8, 
N. Y.

Ateitininkų šalpos Fondas Per 
savo veikimo laiką nuo 1948 m. 
yra sušelpęs per 30 studentų atei­
tininkų JAV, Kanadoje, Vokietijo­
je bei Pietų Amerikoje. Tam rei­
kalui yra išleidęs apie 10.000 dol.

Iki šiol Aš Fondo nariais buvo 
tik apie 200 ateitininkų sendrau­
gių. Tuo tarpu ateitininkų sen­
draugių JAV ir Kanadoje yra 
apie 700.

AŠ Fondo Valdyba, pasitikėda­
ma, kad nuo šiol visi ateitininkai 
sendraugiai savo pareigą uoliai 
atliks ir savo įnašus Aš Fondui su­
mokės, nutairė įnašų mokestį su­
mažinti iki 3 dol. ir ateitininkiško 
mokslus einančio jaunimo šalpos 
naštą paskirstyti ant visų ateitinin­
kų sendraugių pečių. Ta našta bus 
lengvesnė ir susidarys reikiama 
suma ateitininkiškam jaunimui 
paremti.

Mes nuoširdžiai tikime, kad vi­
sų bendras darbas ir gilus reikalo 
supratimas mums palengvins eiti 
pasiimtas pareigas ir sudarys gali­
mybes atlikti tuos uždavinius, ku­
riems Aš Fondas yra skirtas.

Šis aplinkraštis yra; siunčiamas 
visiems ateitininkams sendrau­
giams ir studentams. Ateitininkiš- 
kas solidarumas reikalauja, kad į 
Aš Fondo Valdybos prašymą atsi­
lieptų visi ateitininkai sendraugiai 
ir savo įnašais paremtų mokslus 
einančio ateitininkiško jaunimo 
šalpą.

Priimkite mūsų gilią pagarbą ir 
nuoširdžią padėką, už visokią pa­
ramą mūsų darbe,

Prel. Jonas Balkūnas, Fondo 
Valdytojas; Dr. Bronius Radziva- 
nas, Valdytojo Pavaduotojas; Pe­
tras. Minkūnas, Sekretorius; Zeno­
nas Jurevičius, Iždininkas; Pranas 
Vainauskas, Valdybos narys.

New York, N.Y., 1956 gegu­
žės 15 d.

• Šv. Prane skus ir Gubbio vilkas

Brolis Vilkas
Šv. PrančiškuS’ Asyžietis buvo dide- 

1 e* gyvulių draugas. Gyvuliai, paukš­
čiai ir žuvys buvo jo mieli draugai ir 
broliai, kuriems šv. Prane'šku® saky­
davo pamokslus. Viena įdomiausių is­
torijų apie šv. Pranciškau® b čiulystę 
su gyvuliais yra Gubbio vilko istorja. 
Gubbo apylinkėje siautėjo piktas ir 
didelis vilkas. Apylinkė® žmonės jo 
labai bijojo. Vienų kartų šv. Pranciš­
kus sėdėjo pamiškėje ir iš miško tan­
kumos išniro Gubbio pabaisa — p’l- 
kasle* vilkas. Pamatęs vilkų šv. Pran­
ciškus sušuko jam: “Eik šen, broli vil­
ke,” ir jį peržegnojo. “Kristaus var­
du, aš prašau tave, nelaryk ne' man,

Vienai senutei Vokietijoje din­
go taupomoji dėžutė su 1000 mar­
kių. Paaiškėjo, kad minėta “tau­
pomoji dėžutė” buvo senas sijo­
nas, kurį jos dukterėčia 'atidavė 
nepažįstamam skudurų rinkėjui, 
nieko nežinodama apie senojo 
drabužio “brangų turinį”.

nei niekam kitam pikta.” V .Įkas, iš­
girdęs tokį šv. Pranciškaus* pamoky­
mų, lėtai' pr siart no prie šventojo, at­
sisėdo ir padavė savo stiprių letenų, 
lyg sveikindamasis ar patv rtindamas 
padarytų sutartį. Ir nenuostabu, nuo 
to laiko Gubbio pabaisa liovėsi ken­
kęs žmonėms. J e lydėdavo ir g’nda- 
vo šv. Pranciškų nuo užpuolikų, im­
davo maisth iš mažų vaikų ir moterų 
rankų. Taip j s sulaukė senatvės ir 
pasiliko ištikimas duotam savo pa®!, 
žadėjimui būti doru. Šv. Pranciškus 
jį vadino broliu vilku. Jiedu mylėjo 
vienas antrų, kaip t’kri brol ai.

Popiežiaus Žodis Vokiečiu 
Kataliku Dienoms

PLAČIAI KOMENTUOJAMAS SPAUDOJE

RAMUNE
J. ŠVABAITĖ

(3) M
Ramunei tikrai daug kas neaišku, bet ji klau­

so tyli ir susikaupusi. Ne, ji nieko daugiau ne- 
klaustinės, ji mato, kaip- tėvelio lūpos virpa. . . 
Ji nenori matyti j©; tokio liūdno. . . .

Kai jis bučiuoja šlampantį nuo besiveržian­
čių ašarų jos, veiduką, Ramunė sako:

— Tėveli, labanaktukas. . . Aš taip noriu 
miego. ...» — ji nuduoda labai pavargusią ir, 
kai tėvelis išeina,, įsikniaubusi į pagalvę, ilgai 
ir graudžiai verkia.

Ramunė nepajėga atsikelti. Visur taip tylu, 
taip ramu. . . Tik lauke kartais sucypsi anksti 
atsibudęs paukštukas. Už tvoros, Rainių kieme, 
burkuoja vienas karvelis. Kiti dar snaudžiai, tin­
giniai, mąsto Ramunė, praplėšus! vieną akį, 
žiūri į šviesos ruožą tarp langinių, šiandien sek­
madienis, ji gali ilgiau pamiegoti ir abudu tėve­
liai namie. Ramunė atmerkia kitą akį ir nusi­
žiovauja. Dabar ji ima traukti į save kiekvie­
ną bundančio vasaros ryto garsą.

Jau girdėti, kaip tėvelis vartosi lovoje, kar­
tais negarsiai sušnarpšdamas. O gal nubėgti pas 
juodu? Taip daryti uždrausta, bet ar gali iškęs­
ti nenubėgus basomis, kojomis į tėvelių miega­
mąjį, neįlindus į patį vidurį apkabinti šiltą ma­
mytės kaklą ir pakutenti tėveliui pažastukes! .. 
Paskui, išbučiavus vieną, išbučiavus antrą, įsi­
kniaubus minkštuose pataluose vėl saldžiai už­

migti, ir, atsibudus matyti prieš save linksmą 
mamytės veidą, kai ji atneša į lovą garuojantį 
karštos kavos puodelį. . .

Bet ji nedrįsta. . . Taip tylu, kad norisi vėl 
miegoti. . . .

Ramunė pakelia galvą: kvepia! Iššokusi iš 
lovos basnirčia pribėga prie lango ir pamažu jį 
praveria. Tai dėdė Motiejus taip anksti verda 
pietus, nes jie visi važiuos į pajūrį!

Ji vėl palenda po antklode. Kiek laiko? 
Greitai reikės keltis, nes reikia važiuoti į mo­
kyklą. Dėdė Jonas sekmadieniais moko vaikus 
lietuviškai.

Dėdės Jono, viduriniojo savo amžiumi iš tri­
jų Rainių, ji nedrįsta vadinti dėde. Nes jis yra 
mokytojas. Taip maišydamosi kalboje, ji kar­
tais ji vadina* “ponas”, kartais “ponas mokyto­
jas,”, o “dėde Jonai” išsprudus, ji paraudusi nu­
leidžia galvutę, iš ko visiems gražaus juoko.,. .

Kiekvieną sekmadienio rytą jis paima Ra<- 
munę už rankutės ir vedasi prie didelio žalio 
autobuso, kuris juos, nuveža miestan į mokyk­
lą. Kartu važiuoja ir Dalia* su Stasiuku. Kokia 
kančia kartais ta kelionė, sako Dalia, nes mo­
kytojas nė išsižioti jiems, neleidžia* angliškai; 
jie dūsaudami praryja angliškus žodžius, nera­
miai dairydamiesi į kelią: “kada gi, pagaliau, 
nuvažiuosim?” . , . Tačiau viskas pasibaigia 
gerai, kokiam kamputin susiėję, jie patyliu­
kais pasišnibžda, pasišnibžda, paskui vėl greitai 
išsibarstę kalbasi gražiai ir aiškiai lietuviškai. ..

Dėdė Jonas Ramunei — tai karalaitis iš pa­
sakų miesto. Jisai turi stebuklingas rankas ir

balsą, balsą! Kaip jis dainuoja, o kaip moka 
švilpti! Atrodo, medžiuose švilpia neregėti 
paukščiai . . . Stasiukas Ramunei galįs prisiekti, 
kad mokytojas turįs užburtą švilpynę.

Sodas jo rankų darbas! Tai tikras miškas! 
’’Pasidarysiu čia sau Lietuvos kampelį”, saky­
davo jis dirbdamas ir visą liuoslaikį praleisda­
vo savo sode. Ir viename krašte tarp alyvų’ 
krūmų, jis padarė mažą koplytėlę su Jėzuliu 
nešančiu kryžių ir nedidelį iš velėnų suoliuką.

Iš abiejų tako pusių auga keturiasdešimts 
penkios rūšys jurginų, o visas darželio priekis 
apsodintas rūtomis ir nasturkais.

Dėdė Jonas pats pasidarė smuiką ir iš jo iš­
gauna gražiausias melodijas. Vakarais jis taip 
liūdnai smuikuoja, kad gali verkti, taip spau­
džia širdytę . . .

Tėvelis sako, dėdė Jonas palikęs Lietuvoje 
savo sužadėtinę. . . .
'Užmerkusi akutes, Ramunė tartum mato tą jo 

sužadėtinę, išblyškusiu plonu veidu, įsisupusią 
ilgu baltu drabužiu, kaip va-idilutę, ir su velio­
ne ant palaidų geltonų! plaukų . . . Rankose 
ji laiko šventąją ugnį.

Ugnis neturi užgesti tol, kol dėdė Jonas grįš.. 
Visi myli mokytoją, o labiausiai Ramunė. Nie­
kas nemoka taip gražiai papasakoti apie Lietu­
vą, kaip jis.

Ir, pusiau sapnuodama, Ramunė mato links­
mai žvengiančius baltus senovės lietuvių žirgus, 
skambinančius kanklėmis senus, pražilusius 
viadilas, amžinai tylinčias liūdnas vaidilutes, 
blizgančius barzdotų kareivių šalmus . . .

viena 
;erbtiniausių asmenybių.” Kai Po­

piežius Pijus XII į Sovietų pasiūly­
mą geresnių santykių su Vatikanu 
savo atsakymui pasirinko Koelno 
Katalikų Dienų forumą, tai šiuo 
būdu jis norėjo pabrėžti, kad šį at­
sakymą duoda ne vien tik “Vati­
kanas“, bet viso pasaulio Bažny­
čia. “Laisvės sąlyga, kurią Pijus 
XII paminėjo,++.kad būtiną koeg­
zistencijos sąlyga” sako laikraš­
tis,” yra daugiau nė vien tik sąly­
ga taikiam Bažnyčios gyvenimui 
antireliginėje valstybėje. Ji yra 
politinės taikos pagrindas tarp 
įvairių susigrupavimų. Gerai su­
prasta ji yra vadovas mūsų tautinio 
klausimo išsprendimui”.

Daugelis laikraščių savo veda-. talikams mūsų laikais yra 
muose pateikia daug ištraukų iš 
Šv. Tėvo per radiją pasakytos kal­
bos Koelno Katalikų Dienų pro­
ga.

Laikraštis “Die Welt” straips­
nyje “Ribos” sako, kad krikščio­
niškosios bažnyčios turi atlaikyti 
smarkios kovos bangas, kurios at­
rieda iš rytų. “Jie kenčia ir kovo­
ja už mus visus. Todėl visi Vaka­
rai su dideliu susidomėjimu klausys 
Popiežiaus žodžių, kuriuos jis kal­
bės Koelno Katalikų Dienų daly­
viams. “Tarp bolševizmo ir lais­
vojo pasaulio sugyvenimo yra ri­
bos. Taika tik tada gali būti tvirta, 
jeigu ji bus padaryta laisvės dva­
sioje.” Bet šilai rytams yra nega­
lima, nes jie tik tokios taikos no­
ri, kurioje kiti turį jiems pasiduo­
ti. Bet tokia taikai mums būtų ne­
pakeliama. Todėl gal būt bus vals­
tybių koegzistencija, bet vyks nuo­
latinė dvasinė kova, ši kova iš mū­
sų reikalauja didelės įtampos, pa­
siaukojimo ir budrumo, šios ko­
vos pirmose linijose stovi krikš­
čioniškųjų bažnyčių vadovaujan­
čios jėgos.”

Kitas vokiečių laikraštis “Die 
Frankfrurter Allgemeine”
nyje “Koegzistencija” pabrėžia), 
kad Pijus XII daugeliui ir ne ka-

TARPTAUTINIS ŠEIMŲ 
KONGRESAS

Hagoje atidarytas tarptautinis 
šeimų kongresas, kurs numato 
svarstyti dvi šeimų problemas: kai 
mo šeimos klausimai ir šeimų atos­
togų klausimas. Šiame kongrese 
yra atstovaujamos 31 valstybės. 
15 tarptautinių organizacijų yra 
atsiuntę savo atstovus. Kongrese 

400 asmenų. Jų tarpe
yra ir Sovietų Sąjungos atstovai.

Sitraips- Į dalyvauja

Ji žiūri tamsiai mėlynomis, plačiai išplėsto­
mis akimis į mokytoją ir mato jame tikrąjį 
senovės didvyrį . . 4 Koks jis augštas, plačiape­
tis ir stiprus! Toks stiprus yra gal tik tėvelis. . .

Ji paprašys savo mokytojo, jis pasiims šal­
mą ir ietį, nukeliaus į Lietuvą ir išvaduos Sau­
liuką. . .

Ponia Janutienė eina melžti karvę. Jos sto­
ros šlaunys mėčiojasi j šalis ir ji eina; truputį 
linguodama j šonus. Raudonai įdegusios blauz­
dos blizga. Barška kibirėlis judėdamas. į šalis 
nes ponia Janutienė skuba. Po smakru ji pasiri­
šusi skarelę, ir užsismaukusį ją kiek ant akių, 
nes kartais įsismaginusi rudoji užkerta uodega 
ir per veidą.

Dėdė Pranulis ne melžia karvės. Jam užten­
ka skalbimo ir tvarkymosi kambariuose; be to 
jis iii prie tinginio. ., . Tik labai jau mėgsta būti 
mokomas ir, kai dėdė Motiejus barasi, viską 
daro atbulai.

Jau iš pradžios, kai tik dėdės Rainiai nupirko 
karvę, buvo nuspręsta, kad ją melš dėdė Pra­
nulis.

— Tai lengviausias darbas, — įtikinėjo Mo­
tiejus, pats nuo savęs kratydamasis tos minties.

— Tai pabandyk tu! —• atšovė Pranulis, ku­
ris buvo jauniausias, truputį vyresniųjų brolių 
išlepintas ir šito darbo niekada nebandęs net pas 
mamą Lietuvoje.

— Na ir pabandysiu, ar aš nemelžęs Skriau- 
dupy, atostogaudamas! . . . Pamatysi kaip leng­
va!

Apie dėde Joną, kaip mokytoją nebuvo ir

kalbos. . .
Taip jie ir nuėjo į pievą, kur ganėsi niekieno 

nesaugoma ir neskriaudžiama ruda- 
margė. Dėdė Motiejus ėjo pirmas. Paskui ji iš­
kilmingai sekė Ramunė, paskui visi Januliukai, 
abu dėdės Rainiai, tėvelis, mamytė ir ponas Ja­
nulis.

Dėdė Motiejus buvo apsiavęs lakuotais ba­
tais ir naujai išlaidytomis kelnėmis. . .

Karvę laikė dėdė Pranulis, o tėvelis baidė 
muses.

— Karvute, karvute, — atsargiai ir švelniai 
kalbindamas artinosi dėdė Motiejus. Vincukas 
sušnibždėjo,' tėveliui į ausį “O ar šita karvė sup­
ranta ir lietuviškai?”

Dėdė Motiejus pasilenkė ir pradėjo spausti 
šiltus karves spenius. Iš pat pradžios jis jau 
prisimelžė sau rankovę, o paskui atsitiko kaž­
kas nepaprasto! Karvė kad metėsi į priekį! 
Tarkštelėjo virsdamas kibiras, dėdė Motiejus 
pašoko ir netekęs lygsvaros, įsistojo į čia pat 
lyg tyčiomis po kojų pasitaikiusią šiltą ban­
dutę. . .

Visi kvatojosi ir ilgai nešiojo tą nuotykį, o 
Ramunė pirmą kartą matė dėdę Motiejų taip 
supykusį . . .

Po to atsitikimo karvę melžti pasisiūlė po­
nia Janutienė. . .
šiandien Ramunės eilė baidyti muses. Ji eina 
šalia ponios Janulienės, šokinėdama per aukš­
tas žoles, rankose laikydama ilgą lapuotą šaką.

Kiti vaikai išsirikiavę jau laukia saldaus pie­
nelio. . . (Bus daugiau)
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Dar gyva Dr. Vinco Kudirkos sesuo

jo

ja
sa-

Nors jau už dviejų metų švęsi­
me 100 metų sukaktį nuo Lietu-­
vos Himno autoriaus dr. Vinco Ku­
dirkos gimimo, dar yna gyva 
jauniausioji sesuo.

Čia patiekiame santrauką su 
pasikalbėjimo, kurį prieš porą
vaičių paskelbė Čikagos lietuvių 
dienraščio “Draugo” kultūrinio 
priedo redaktorius dr. J. Prunskis.

Emilija Lietuvninkienė, vienin­
telė gyva dr." Vinco Kudirkos šei­
mos narė, turi jau 68 metus am­
žiaus, bet dar greita ir žvali. Ji dir­
ba ir šeimininkauja savo dukters 
bei žento namuoes Čikagoje, Ame­
rikoje. Iš viso ji turi du sūnus ir 
tris dukteris, todėl yra viskuo ge­
rai aprūpinta ir patenkinta.

Emilija yra dr. Vinco sesuo, to 
paties tėvo, tik kitos motinos. Vin­
cas, buvo pirmasis sūnus Motiejaus 
Kudirkos, kuris iš pirmosios žmo­
nos dar turėjo dukterį Uršulę, o iš 
antrosios žmonos — Agnietę, Mo­
tiejų, Marijonėlę, Onutę, Joną ir 
pasikalbėjimo dalyvę Emiliją.

— Daug ką atsimenate apie sa­
vo brolį dr. Vincą Kud:rką?

— Kai jis mirė, aš turėjau ko­
kią 10 metų. Kiek aš atsimenu, jis 
vis gyveno Naumiestyje. Su tėvu 
tada jo santykiai jau buvo geri. 
Tėvas nuvažiuodavo jį aplankyti, 
nuveždavo kokių produktų.

— Ar parvažiuodavo dr. Vin­
cai į n.amus?

— Du kartu, gerai prisimenu, 
buvo parvažiavęs. Mudviem su bro 
liu parvežė puikias dėžutes paiše­
liams sudėti, ka,d kiti vaikai mo­
kykloje neturėjo. Vincas jau tada

PRADŽIOS

sirgo, tai būdamas namie pasėde- 1 
davo kur sode, pagulinėdavo sek­
lyčioje. Jau nedirbdavo. Ligos pa- i 
gautas, sunkiai alsuodavo. Išblyš- > 
kęs, sudžiūvęs jau buvo, labai blo­
gai atrodė. Jau jam sunku buvo ir 
kalbėti. į namus jį parsiveždavo 
tėvas, patsai ir vėl nuveždavo. Pra 
dėjo džiova sirgti sesuo, tai buvo 
jos aplankyti, pasakė namiškiams, 
kad ji nepagys:. Paskutinę vasarą 
prieš savo mirtį Vincas buvo dar 
atvažiavęs, o rudenį ir mirė.

— Ar teko jums skaityti Vin­
co raštų?

— Mokykloje mus tik rusiškai 
mokė skaityti. Lietuviškai išmokau 
skaityti tik paaugusi. Lietuvoje jau 
buvau įsigijusi Vinco raštus, bet ne 
visus. Turiu juos čionai. Paskai­
tau. įdomu, kaip ten apie tuos vir­
šininkus rašo, įdomūs Tilto atsi­
minimai.

— Ką tėvas pasakodavo apie 
Vincą?

— Kai Vincas pametė semina­
riją, tai tėvas pykosi su Vincu, Bu­
vo net testamentan įrašęs, kad Vin 
cui dalies nepriklauso. Vėliau susi­
taikė ir Vincą mylėjo. Pas mus so­
de būdavo vyšnių, tai jų mum$ ne­
leisdavo tėvas paliesti. Liepdavo 
tik nuo varnų ginti. Vyšnias nu­
raškę, veždavo sergančiam Vincui. 
'I'ėvas mirė kokias keturias savai­
tes prieš Vinco mirtį.

— Ar namie kalbėdavo apie 
Vinco rašymą, ar vertindavo jo 
darbą ?

— O, taip, Sesuo pasakojo, kad 
rusų laikais tėvas,-bijodamas žan­
darų, Vincą drausdavo nuo tų raš-

PABAIGA

tų, bet paskiau jau buvo kitaip.
— Kada jūs pirmą kartą išgir­

dote himną “Lietuva tėvynė mū­
sų”?

— Pirmą kartą išgirdau 1908 
metais. Tada kun. Tomas Žilins­
kas, ir kun. Astrauskas su jaunimu 
ruošė vakarėlį. Aš tada dainavau 
chore. Mus pradėjo mokinti him­
ną “Lietuva tėvynė mūsų”. Žino­
jau, kad tai brolio sukurta. Vi­
siems labai patiko, Kalėdų metu 
du kartu pagiedojome, o paskiau 
rusai uždraudė tą himną giedoti.

— Kai Vincas mirė, kur jo daik­
tai liko?

— Vincas nebuvo turtingas. Ne­
daug kas liko. J pabaigą jis buvo 
tiek neturtingas, kad jį reikėjo 
šelpti su maistu. Sesuo veždavo 
jam rūkytos kiaulienos kumpius. 
Vincą pašelpdavo jaunesni kuni­
gai. Žinau, kad prieš mirtį Vincas 
pats šaukėsi kunigo.
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įvairenybes
JAV rengeno mokslininkai ir 

gydytojai suteikė vienai 18 metų 
merginai garbės titulą “Miss ske­
letas.” į varžybas prieš rengeno 
aparatą atvyko daugybė dalyvių, 
tačiau vienbalsiu sprendiniu “ža­
vingiausius griaučius turėjo savo 
žinioje aštuoniolikametė.

Paryžiaus metrikacijos įstaigos 
pranešimu, 10 nuošimčių visų tė­
vų suteikia savo neseniai gimu- 
siems kūdikiams “Grace” vardą 
mergaitėms, a.rba “Rainier”—ber­
niukams.

MASKVOS SAULĖ
Akivaro

Iš Poznanės, po platų pasaulį 
Kaip vėjas nuskrido žinia;
Jei duonos praSai—Maskvos saulė 
Tave pavaišina kulka!
Išėjo į gatvę piliečiai, 
Nuplyšę išalkę basi,, 
J dangų rankas jie ištiesę 
Tik duonos maldavo visi. 
Nuo darbo išsekusios rankos, 
Vargų išvagoti veidai, 
Sutiko jų eiseną tankai, 
Pasveikino šūvių garsai. 
Išėjo į gatvę dėl duonos, 
Bet jos nesurado minia, 
žydėjo ne rausvos aguonos, 
Tai kraujas tekėjo gatve.
Jie skelbia: “Maskva; neša taiką, 
Ir atkelia laimėn vartus!” 
Bet žodžiai tušti nesulaikė 
Poznanėje šūvių garsus.
Surašę čia keturias laisves, 
Užsnūdo taikoj vakarai, 
O skęsta ten kraujo pašvaistėj 
Atominio amžiaus vergai.

tarė ji, “prašau nusirengti!” žmo­
gelis nusirengė ir ji, apžiūrėjusi jį 
nuodugniai tarė: “Tvarkoj! Gal 
turi kokių klausimų?” “Tik vie­
ną,” tarė žmogelis, “pasakykit 
man, dėl ko jūs, prieš įeidama pa> 
sibeldėt į duris? ...”

TIK VIENAS ŽINO

Geelongo Let. Moterų Soc. Globos. 
K-to grupė. Iš kairės į dešinę: Bindo- 
klenė, Cesekaitė, Zvirbi enė, Varan- 
klenė, Zenkevičidnė, Stuikev č enė, 
Raškauskienė, Jankuvienė, Starins- 
ka tė, Cerakavlčlenė ir R. Zenkevi. 
člus.

Geelongo Soc. Glob. Moterų 
Komiteto Vakaras

LIETUVIŠKOS KULTŪROS 
DEMONSTRACIJA

Lietuviškame gyvenime
Kalbėdamas apie kultūrinę , kiama, bet ir būtina. Iš konstruk- 

Amerikos Lietuvių Bendruomenės į tyvios kritikos dirbantieji visados 
veiklą, jos centro valdybos pirmi-; mokosi.
įtinkąs Stasys Barzdukas tarp kit- j 
ko davė šitokį atsakymą į “Drau­
go” bendradarbio teigimą: “Bet 
yra Bendruomenės darbu nepaten­
kintų, jį kritikuojančių 
kinančių.”

“Taip, yra. Tačiau 
yra nepatenkinti, gali 
parodyti, kaip reikia geriau darbą 
dirbti. Visi Bendruomenės organai 
yra renkami demokratiniu būdu. 
Kiekvienas, kas tik nori dirbti, 
čia gali būti kandidatu pasiūlytas 
ir, jei tik turi rinkikų pasitikėji­
mą, į bet kurį Bendruomenės or­
ganą išrinktas. Tad tegaliu tik pa­
geidauti: eikite ir dirbkite, prašo­
me.

ir net nie-

tie kurie 
konkrečiai

| Visa bėda tėra tik ta, kad tokios 
kritikos lietuviškame mūsų gyveni­
me iš tikrųjų tėra maža. Mes dau­
giausia tebeiname dviejų kraštu­
tinumų keliais: “savuosius’ perdė­
tai giriame, ‘svetimuosius’ perdė­
tai peikiame. Šis mmų politinei 
kovai toks būdingas primityvizmo 
reiškinys politikuojančių mūsų 
spaudos bendradarbių pernešamas 
ir į kultūrinį mūsų gyvenimą. Jie 
paprastai žiūri ne to, kas yra da­
roma, bet į tai, kas daro. Jei ne 
‘mūsų’ žmonės — smokime! Ir 
smogiama su visu primityvaus fa­
natizmo beatodairiškumu. Tokio 
apspiaudymo pasitaikė ir kultūros 
kongresą bei dainų šventę verti­
nant. Kaip aiškėja, spjaudėsi žmo­
nės, patys net kultūors kongrese 
nebuvę! Tai tik rodo, koks dar pa- 
cilin i. a 11 n n i Time. t-1, , .1 + •“i 1 _

so-

Nuoširdi padėka tenka rež. p. Pr. 
Zenkevičių!, kuris paaukojo daug lai­
ko ir pastangų prie esamų sąlygų 
pastatyti šj veikalą.

Po vaidinimo p-nelė V. šutaitė pa­
dainavo solo “Ant marių krantelio".

Jau antri metai, kaip veikia 
cialinės Moterų Globos Komitetas, I 
Per1 šį palyginant trumpą laiką. Liet. ' 
moterys Geelongo liet, bendruome- 1 Akomponavo p. R. Zenkevičius. Ypa- 
nėje savo aktyvia ve'.kla padarė d _ tingai publiką sužavėjo Liet. Moterų 
dėlę pažangą. grupė, vadovaujama R. Zenkevičiaus.

Š.m. rugsėjo mėn. 29 d. šv Petro Gražus liet, moterų būrys, tautin uo- 
.r Povilo parap jos salėje įvyko Liet. se drabužiuose, padainavo “Vai žiba 
Moterų Soc. globos K-to pastango- žiburėlis; “Vai linksmai plaukia”

St. Šimkaus. ‘L etuva brangi’ ir 
“Plaukia Nemunėlis’. Tenka pažymė­
ti, kad beveik visos dainavusios mo­
terys dalyvauja bažnytin'ame chore, 
kuris gieda kiekvienų lietuviškų 
pamaldų metu Geelonge.

Buvo labai džiugu išgrsti, tokias 
da nas ir mielą praeities valandėlę 
sugražinti dabarčiai.

Didelė padėka tenka p. R. 
Zenkevičiui — mūsų jaunos.os kartos 
atstovui, kuris aukoja daug lai­
ko ir pastangų vadovaudamas Moterų 
grupės chorui.

mis surengtas vakaras su plačia 
menine programa.

Pradžioje buvo suvaidinta vieno 
veiksmo komedija “Pavojingas Mo­
kytojas”, S. Lauciaus. Rež. Pr. Zen- 
kevič us Ve.kėjai: Povilas Dumblys, 
aunavedys — M. Kymantas, Gertrū­

da, jo žmona — M. Bindokienė ir Pra­
nas, jų bičiulis — F. Jer.nkevlčius.

Veikėjai savo roles išpildė gerai, 
šiame veikale įdomia); buvo pavaiz­
duota, viengungio, einanč o klaid n- 
daig kelia s, nesėkmės. Publikos buvo 
palydėta audringais

taip 
kar-'

Kad tai
jaunikaitis,

Lygiai pageidaujamas ir darbo 
vertinimas,. Niekas nėra tobulas, 

j tad ir darbas negali būti dirbamas J sibaisėtinai žemas mūsų kultūrinis 
I be trūkumų. Kritikos uždavinys ir moralinis lygis. Juo skaudžiau, 
I yra parodyti dirbamojo darbo pliu- kad kaikuri mūsų spauda jį mielai 
sus ir minusus. Todėl ji ne tik law- palaiko.”

ATVYKUSIEJI PASAKOJA"Tur būt niekada žmogus 
daug nesijaudina, kaip pirmą 
th kalbėdamas publikai, 
tiesa, patyrė vienas
stovėdamas prieš keletą šimtų žmo
nių salėje. Keletą minučių jis tik 
žiopčiojo, bet negalėjo ištarti žo­
džio. Pagaliau, pasigirdus iš publi­
kos padrąsinimų, jis šiaip taip pra-i 
dėjo: “Gerbiamieji, dovanokit! 
man! Aš buvau tikrai gerai pasi­
ruošęs kalbai! Tą gali patvirtinti 
mano tėvas, kuris mane šiai kal­
bai paruošė. Man išvykstant iš na­
mų, tik du žmonės — tėvas ir aš 
— žinojo, ką aš kalbėsiu! Gerb’a- 
mieji, gi dabar težino tiktai tė- 

į vas ...”
Vienas žmogus papuolė sųsisie. j  

kimo nelaimėn ir atsidūrė ligoni- ‘ —----------------------------------------
nėję. Vos paguldžius palaton, kaž- Iš Poznanės po platų pasaulį 
kas pasibeldė į duris ir palaton įėjo Kaip vėjas nubrido žinia: 
graži, jauna moteris, apsivilkusi Jei duonos prašai—Maskvos saulė 
baltu chalatu. “Aš esu daktaras,” ,Prislegia kieta letena.

VIENAS KLAUSIMAS

(Elta). J Vokietiją iš Klaipėdos 
krašto atvyko šie asmenys: iš Jo­
naičių, Emma ir Hedcig Knoop, iš 
Kuglonų, Karl Zimmermann; š 
Klaipėdos, A. Ruhnke, Lidija Zills 
ir Kurt Zills. Pirmiau iš Kauon 7 

1 asmenys ir 1 pora. O per Friedlan- 
įdą į Vak. Vokietiją atvyko buv. 
'belaisvių ir internuotų civilių, ku­
rių vienas net iš Didžiosios Lietu­
vos. šie asmenys yra buvę Vorku­
tos kasyklose, per Potmą pasiųsti 
į Vykovą. Atvykusieji atvežė naujų 
vertingų žinių apie padėtį paverg­
toje tėvynėje.
• Nepriklausomybės laikai:;! Kau­
ne pastatytosios universiteto klini­
kos yra tikras pasididžiavimas vi­
soje Sov. Sąjungoje. Jomis bolše­
vikai nepaprastai didžiuojasi, nors 
tai ir ne jų nuopelnas. Klinikų di­
rektorius yra vyr. gydytojas P. Ja-

Pasigėrėlis nemato dvigubai, bet 
tiktai pusę. Bandymai įrodė, kad 
blaivus automobilistas, važiuojąs 
72 km. per valandą keliu, kurio 
pakraštyje kas 5 metrai yra pasta­
tytas automobilis, mato kiekvieną 
iš jų. Tuo tarpu girtasis pastebi 
tiktai kas antrą automobilį. To­
dėl teismo gydytojai paskatino iš­
vystymą naujo matavimo būdo 
kurio pagalba girtumo laipsnis 
tiksliai gali būti nustatytas prie su­
sisiekimo nelaimių.

Amerikiečių psichiatro prof. dr. 
Frank Fremont-Smith pranešimu, 
tarptautiniame psichiatrų kongrese 
Istambule, proto ligomis sergan­
čiųjų skaičius turi būti padidėjęs 
apie 50 nuošimčių nuo Antrojo 
Pasaulinio Karo.

šinskas, vyr. gyd. prof. P. Mažy­
lis, gyd. J. Jocius ir chirurgas A.
Stropus. Daug med. studentų, se-1 
serų, akušerių, mokyklos mokinių 
dirba klinikoje.

Daromos plaučių ir širdies ope­
racijos. Eksperimentinės medicinos 
instituto direktorius yra buv. svei­
katos apsaugos komisaras V. Gir­
dzijauskas.

Dermatologijos institutui vado­
vauja prof. B. Sideravičius.

Inž Pr. GuzeVičiaus metodu, 
Kauno vais!ų gamyklose gaminar 
mi vaistai reguliuoti kraujo spau­
dimą. Tačiau visi šie vaistai išve­
žami į “plačiąją tėvynę”, nors jų 
nepaprasta trūksta pačioj Lietu­
voj.

Atvykusieji pasakoja apie Tbc 
dispanserio vedėją gyd. žakovičiū- 
tę, dr. VI. Kairiūkštį, dr. H. Matu­
levičių, gyd. Insodą iš Mariampo- 
lės ir kitus.

Lietuvoje gydytojai gyveną pa­
kenčiamai, todėl ir lietuviškas jau. 
nimas uoliai studijuoja mediciną, 
jei leidžia sąlygos. Ligoninėse trūks 
tai pačių būtiniausių reikmenų, 
ypač vaisių ampulėmis. Todėl taip 
jų ir prašoma iš užsieny gyvenan­
čių lietuvių.

Ir Sibire yra gydytojų, bet rei­
kalingų vaistų nors užsimušk, ne­
gausi.
• Kauno Karo Muziejuje Žuvu­
kėms paminklas, kryžiai ir kiti 
brangūs lietuviams paminklai nu­
griauti. Prisikėlimo bažnyčioj ruo­
šiamas radio fabrikas, o bokšte te­
levizijos stotis.

• Bolševikai giriasi remontuo­
ją Viliniaus Katedrą. Daug Lietu­
vos dailininkų turį ten dirbti.

• Į Lenkiją leidžiama išvykti į 
svečius ir leidžiama ten apsigyven­
ti. Vedama, juoda prekyba su Len­
kija. Siunčiama kavos pupelės, fo­
to aparatai ir daug kitų prekių.

Iš Sibiro paleidžiama neperdau- 
giausia, ūkininkai beveik nepalei-

plojimais.

Jauno sportininko nesekme
Jaunas amerikietis Don Bragg, Pen- 

s Ivanijos Tėvų Augustionų Villanova 
universiteto studentas, yra vienas ge­
riausių pasaulio šokėjų su kartimi. 
Neseniai Los Angeles Kolizėjatrs a’kš- 
tėje atletų varžybose jis lengvai per­
šoko 14 pėdų 8 inčų augštį. Bet, ne 
laime , jis pastebėjo, kad kartis krin. 
ta ant skersinio, per kurį jis šoko. 
Jis rankos mostu pastūmėjo kartį at­
gal ir ši nukrito ant v’eno skers nę 
kartelę laikančio pastovio Ir sujudė­
jus pastoviu', nukrito kartelė. Teisė­
jas neleido vienam iš asistuojančių

Los Angeles (JAV) miesto gy­
ventojas Paul Landerback turi 
pypkės rūkymo pasaulio rekordą. 
Su 3.5 gramų tabako jis išlaikė 
savo pypkę degančią 55 minutes ir 

1 1 sekundžių. Tam tikslui jam pri­
reikė tiktai dviejų degtukų.

Stockholmo dienraštyje pasiro­
dė toks skelbimas: “Ieškau tuoj 
pat žmonos, kuri aklai eitų iš vien 
su manimi. Tiesą sakant, šiuo me­
tu gerokai nesiseka.”

Londone yra žmogus, kuris visą 
dieną daugiau nieko nedaro, kaip 
tik uždega ir užpučia degtukus. Jį 
samdo vienas degtukų fabrikas, ir 
jis turi paimti iš kiekvienos krūvos 
pavyzdžius prieš tai, kol degtukai 
yra supakuojami.

Vankuveryje tiek daug žmonių 
turėjo užmokėti pabaudas už per 
ilgą automobilių stovėjimą gatvė­
se, kadjirie policijos būstinės su­
sidarė ilgos eilės. Sutvarkiusieji 
reikalus, galėjo tuoj pat vėl stoti 
į eilę, nes tuo tarpu policininkai 
vėl buvo priklijavę baudos lape­
lius prie jų gatvėje pastatytų ma­
šinų.

prie karties' jos puolanč os sulaikyti, 
kaip tai įprasta tokiais atvejais, ir to­
dėl įvyko š's incidentas. Don Bragg 
treneris patiekė filmo* nuotrauką, ro. 
dančią, kad Bragg tikrai peršoko nu­
statytą augštį, bet teisėjas nenus lei­
do ne! š ems filmos įrodymams, nei 
publikos protestui. Taip jaunas s stu­
dentas, vienas geriausių šokėjų soi 
kartimi, neteko te sės atvykti į Mel­
bourne sporto olimpiadą.

Paveiksle Don Bragg žiūri į nege­
rai puolanč ą kartį.

džiami. Jie apgyvendinti laisvai. 
Susirašinėjimas su užsieniu stro- Į 
pia.i sekamas. Lietuvoj mielai klau. j 
somos užsienio radijo žinios, ta­
čiau Vakarų politika nusiviliama.

Lietuviai yra labai vieningi, 
ypač Sbire, vienas kitam padeda, 
kaip įmanydami. Gėda mums peš­
tis, laisvėje gyvenant.

Kruščiovo parėdymu, norima 
perauklėti lietuviškas jaunimas; 
tam steigiama daug įvairaus tipo 
komunistinių mokyklų.

• Derliaus nuėmimas einąs blo­
gai daug visko supūdyta nors tal­
kininkavo visos mokyklos ir daug

šiaip miestų gyventojų, net. šven­
tadieniais.

• Kazachstanan išgrūsta tūkstan­
čiai Lietuvos jaunimo. į Domba- 
so anglies kasyklas net 1300 jau­
nimo, vaikinų ir mergaičių. Pasiųs­
tieji esą iš Vilniaus, Kauno, Klai­
pėdos, Ukmergės, Joniškio, Troš­
kūnų ir kitų Lietuvos vietų. Skel­
biama jaunimą vykstant savano­
riais. Kom. propaganda, Zarasų 
jaunimas Kazachstane jau nutie- 
sęs 150 kilometrų geležinkelio, ra­
ginami ir kiti tenai važiuoti sava­
noriais.

KIEK ŽMONIŲ PASAULYJE?

Pagal Jungtinių Tautų statisti­
ką apie 1954 metų vidurį žmonių 
skaičius pasaulyje pasiekė 2652 
milijonus.

Tie du su viršų milijardai žmo­
nių gyvena: 1451 mil. — Azijoj 
(neskaitant So v. Sąjungos); 404 
mil. — Europoje; 357 mil. — 
Pietų ir Siauties Amerikoje; 214 
mil. — So v. Sąjungoj; 210 mil.
— Afrikoje; 14,4 mil. — Okea­
nijoje (Salynuose).

Kraštai, su didžiausiais žmonių 
skaičiais, stovi šitokioje eilėje: Ki­
nija su 583 milijonais gyventojų, 
Indija — 3 77 mil., Sov. Sąjunga
— 214 mil., Jungtinės Amerikos 
Valstybės — 162 mil., Japonija
— 88 mil., Indonezija — 81 mil., 
Pakistanas su 80 mil. gyventojų.

1950 — 54 metų laikotarpy 
žmonių skaičius daugiausiai padi­
dėjo Okeanijoje — 2,6% kiek­
vienais metais ir Lotynų Ameri­
koje — 2,4%. Europa prieaug­
lio skaičiumi stovi paskutinėje vie­
toje. Prieaugliui, kaip statistika 
rodo, daugiausia įtakos turėjo der­
liaus ir moralinio lygio pakilimas. 
Emigracija teturėjo labai nedidelę 
įtaka.

3
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SAVAITES KALENDORIUS GEEL0NG I Adelaide
22 SEKMADIENIS PO SEKMINIŲ, 

SPALIŲ 21
Šv. Uršulė, Tureitls, Gilanda.
Apie šv. Uršulės gyvenimą yra ma­

žai užsilikusių žinių. Daugiau yra le­
gendų. Legenda sako, kad Uršulė bu­
vusi nukankinta Hunų vado su 11.000 
kitų mergelių kankinių. Tačiau ši 
k'la'da įvyko skaitant vienos iš šv. 
Uršulės draugių vardą, kuri vadinosi 
Ksimlijona. Lotyniškai rašoma XI 
(MILLIA). Skaitant pirmąsias dvi 
raides “X” ir “I’ kaip skaičius ’XI’ 
ir gavosi vienuolika MILLIA — tūk­
stančių. Tiek yra tikra, kad šv. Uršu­
lė buvo nukankinta Kelne, Vokieti­
joje, 362 m.

PIRMADIENIS, SPALIŲ 22
Šv. Donatas, Pilypas, Mynė, Nar­

butas. Kilme airis, šv. Donatas buvo 
nuvykęs į Romą pasimelsti prie apaš­
talų Petro ir Povilo karsto ir pagi­
linti savo teolog nes žinias apie 816 
metus. Būdamas poetas ir rašytojas, 
jis mėgo keliauti ir atvyko į miestą, 
vardu F esole. Tuo metu žmonės šia­
me mieste neturėjo vyskupo ir mel­
dėsi, prašydami Dievą duoti jiems ge­
rą vyskupą. Pamatę pamaldų Dona­
tą jį panoro išrinkti vyskupu. Tokiu 
būdu jis tapo vyskupu. Mirė 876 m.

ANTRADIENIS, SPALIŲ 23
Šv. Ignotas, Ramutė, Severinas. Šv. 

Ignotas yra Konstantinopolio impera­
toriaus Mykolo I sūnus, gimęs 799 m. 
Jo tėvą nugalėjęs ir užėmęs imperato­
riaus sostą, Leonas Armenietis, Igno­
tą, kuris tuo metu vadinosi N'cetas, 
uždarė į vienuolyną, kad neturėtų tei­
sių į sostą. Nicetas pamėgo prievarta 
jam uždėtą vienuolišką gyvenimą ir 
tapo geru vienuoliu kunigu ir patriar- 
ku. Jam teko daug kovoti su visokio­
mis dvaro intrygomis ir netikru pa- 
triarku Pocium. Buvo jėga nušalin­
tas nuo savo pareigų, bet pagaliau 
savo kantrumu ir šventumu visus sun­
kumus nugalėjo.

TREČIADIENIS, SPALIŲ 24
Šv. Rapolas Arkangelas, Und'nė, 

Daugai s. šv. Rapolas Arkangelas yra 
Dievo angelas, kurs Dievo siunčiamas 
padėtį jo ištikimam Tobijui ir gydy­
ti ligonius Jeruzalėje pr e Avių Var­
tų, Betsa'doje. ši šventė yra švenčia­
ma jau nuo 10 šimtmečio. Pop'ežius 
Benediktas XV ją padarė švęstiną vi­
soje Bažnyčioje 1921 m.

KETVIRTADIENIS, SPALIŲ 25
Palaimintas Henr kas Suso-Aman- 

dus, Boleslovas’, Kristina, Karigaila. 
Jaunutis, 13 metų berniukas Henri­
kas įstojo į domininkonų vienuolyną.

Lemiantieji buvo jo 18 amžiaus me­
tai, kada jis galutinai ir neatšaukia­
ma ir apsisprendė už tarnavimą Die­
vui, kurį jis vadina “Amž.nąja Išm.n- 
timi” o save “Amžinosios Išminties 
tarnu”. Jis daug meldėsi ir daug pas-

I nikavo, daug studijavo ir vedė misi­
jas. Jis išgyvendavo dvasios pagavi­
mus, kuriuos tuo metu vadino mis­
tika. Ji3 buvo poetas ir pamokslinin­
kas. Mirė Ulme, Vokietijoje 1366 m.

i PENKTADIENIS, SPALIŲ 26
Šv. Kvadragezimas, Evar.srtas, Mln- 

ginta, Kęsgailai.
i Šv. Kvadragezimas yra gyvenęs 
. 6 šimtmetyje. Apie jį pasakoja popie- 
' žius Grigalius Dydy sis. Kunigu jis 
nėra buvęs, tik subdijakonu. Subdi- 
jakonas dabar nėra taip reikšmingas, 
kaip senovėje. Dabar subd.jakonas 
patarnauja tik mišioms iškilmingose 
pamaldose. Seniau tai buvo vyskupo 
sekretoriaus postas. Tokiu vyskupo 
sekretorium buvo ir subdijakonas 
Kvaragezimus, lietuviškai — Ga­
vėnia.

ŠEŠTADIENIS, SPALIŲ 27
i Šv. Frumencijus, liūtė, Ramojus, 

šv. Frumencijus pateko su savo 
broliu Edezijum Abisinijos karaliaus 
vergijon. Jiedu sąžiningai atliko sa­
vo bausmę ir labai patiko karaliui. 
Jis juos atleido iš vergijos ir padarė 
savo rūmų patikėtiniais. Karaliui mi­
rus karalienė prašė Frumencijų ir jo 
brolį pasiikti ir mokyti jos sūnų bei 
jai padėti valdyti žmones, Užaugus 
jaunąjam karaliui Frumencijus ir 
Edezijus grįžo—vienas į Tyrą, antras 
pas šv. Atanazą. Frumencijus prašė 
šv. Atanazą pasiųsti kunigų į Abisi­
niją, nes ten žmones esą palankus 
krikščionybė:, šv. Atanazas pašventi­
no Frumencijų vyskupu ir išsiuntė jį į 
Abisiniją. Frumencijus išvertė į abi- 
sinų kalbą šv. Raštą ir laikomas pir­
muoju Abisinijos misionierium. Mi­
rė jis 383 m.

MINĖTINI ĮVYKIAI:
21. 10. 1862 Gimė Alfredas Nobelis, 

dinamito išradėjas. Iš jo palikimo 
buvo sudaryta Nobelio premija, 
skiriama žymiems darbuotojams 
taikos, mokslo ir literatūros sri­

tyse.
27. 10. 1883 Gargžduose gimė rašy­
tojas kanauninkas M. Vaitkus.
27. 10. 1430 Mirė Didysis Lietuvos 
Kungaikšt s Vytautas, palikęs lietu­
viams uždavinį išlaikyti l etuvių tau­
tą sveiką ir stiprią.

IS MUSU PARAPIJŲ
Melbourne Sydney

• Pakrikštyta: Audronė, Marija Ol- 
šauskaitė, Česlovo ir Stanislavos duk­
tė.
• Ateinančią savaitę lietuviai lanko­
mi Blackburn rajone. Lankys kun. 
Vaseris.
• Ateinantį šeštadienį, spalių 20 d., 
a.a. Kromienės mirties metinės. Gedu­
lingos Mišios bus laikomos šeštadie­
nį mūsų bažnyčioj, St. Johns, East 
Melbourne, 9 vai. Giminės ir pažįsta­
mi kviečiami dalyvauti. Prieš Mišias 
bus klausoma išpažinčių.
• Vaikų Pirmoji Komunija bus lap­
kričio 11 d., tai yra antras lapkričio 
sekmadienis.

Tėvų pasitarimas Pirmos Komuni­
jos reikalu bus spalių 28 d., sekma­
dienį, po pamaldų.
• Ateinantis sekmadienis — mis.jų 
sekmadienis. Antroji rinkliava bažny­
čioje bus skiriama misijų reikalams.

PAMALDOS
Spalio mėn lų d. Cabramattos lie­

tuviams pamaldos Mt. Pritchard baž­
nyčioje 10 vai.

Spalio 21 d. pamaldos Bankstowne, 
St. Brendan’s bažnyčioje 11 vai.

Spalio 21 d. Wollongongo lietuviams 
pamaldos W katedroj 5 vai. pp. Prieš 
pamaldas mokykla vaikučiams.

Spalio 28 d. Kristaus Karaliaus 
šventė. Visi kviečiami į iškilmingas 
pamaldas Camperdowne 12 vai. Išpa­
žinčių bus klausoma nuo 9 vai. Po 
pamaldų minėjimas parapijos salėje, 
kurį ruošia Sydnėjaus katalikiškas 
jaunimas.

Kviečiamas jaunimas ir visi katali­
kai prie bendros šv. Komunijos šiose 
pamaldose. K.P.B.

L.T.Š.G. “ATŽALYNAS” 1956 m. spaUo mėn. 20 d; ruošia

GEELONGO SOC. GLOBOS 
MOTERŲ K-TO VAKARAS

• Atkelta iš 3 puslapio
Publikai palydint audringais plo­

jimais scenoje pasirodo N. Bratana- 
vučiūtė, kuri maloniai nuteikia savo 
grakščiais judesiais, gražiai pašokda­
ma solo “Tango”. Akomp. Norvydas. 
Paskui V. šuta.tė paskambino piani­
nu “Piano Solo“.

Pabaigoje N. Bratanavičiutė, gra­
žiai padeklamavo “Jūratė ir Kasty­
tis“. ši jaunosios kartos atstovė savo 
gražiai 'išpildytame šokyje “Tango ’, 
tiek savo deklamacijoj, turint galvo­
je, kad Maironio kūryba deklamuo­
ti nėra lengva, įrodė, kad turi daug 
meninių gabumų ir į savo darbą žiū­
ri su dideliu rimtumu bei pasiryžimu. 
Publikos buvo palydėta audringais 
plojimais.

Geelongo Lietuvių Ben­
druomenės Valdybos pirmininkas A. 
Skėrys Liet. B-nės vardu moterų 
Soc. Glob. V-bos Pirm. p. Zenkevičie- 
nei, pareiškė viešą padėką už taip 
puikią šio vakaro meninę programą 
ir palinkėjo geriausios sekmės ateity­
je. Taip pat p. Zenkevičiene padėkojo 
visiems, kurie prisidėjo prie šios prog­
ramos išpildymo.

Paskūi įvyko loterija, kur buvo ga­
lima laimėti vertingų dalykų. Po lote­
rijos įvyko šokiai, griežiant lietuviš­
kai kapelai: Giedriui, Zenkevičių*: ir 
Jankui. Taip malonioj nuota koje pra­
bėgo laikas ir visi nenoromis, pilni 
malonių įspūdžių, skirstėsi į namus.

Dalyvavo virš šimts: žmonių. Iš šio 
vakaro gauta pelno £52. iš kurių £30 
Soc. Globos K-to V-bos nutarimu pas­
kirta liet, namų statybai Geelonge 
ir iš likusills sumos numatoma sušelp­
ti varge patekusius tautiečius Vokie­
tijoje.

Geelongo Liet. B-nė yra nuoširdžiai 
dėkinga Liet. Mot. Soc. Globos K.tul 
už suteikta auką liet, namų statyba' 
ir linki daug sekmės ateityje.

P.M.

CANBERRA
SEKTINAS PAVYZDYS

Retas mūs turbūt tepagalvoja, kad 
gyvenant svečiame krašte begalo di­
delės reikšmės turi sugebėjimas pa­
vergti šeimininkų simpatijas savo tau 
tai.

Neužtenka vien savo sultyse virti, 
kad išlaikius tautinį savitumą. La­
bai prasminga yra savo tautinį gaju­
mą ir veržlumą sumaniai panaudoti 
tam, kad čiabuvių širdys ir simpati­
jos būtų laimėtos mūsų tautai.

Tatai puikiai suprato p. Marija Vol- 
kienė, kuri, C.W.A. pakviesta, rugsė­
jo 19 d. skaitė paskaitą apie Lietuvą 
Ir lietuvę moterį.

Vilkėdama tautiniais rūbais, p. Vol- 
kienė demonstravo mūsų tautodailę 
(kryžių, lėlę ir audinius) ir savo kal­
boje nušvietė australų moterims lie­
tuvės moters išeitą sunkų kovos ke­
lią ir jos neįkainuojamą įnašą į tau­
tinį Lietuvos atbudimą.

Nuoširdžios australų moterys žavė­
josi mūsų sesėm p. Volkienės suplėš­
tom ir mūsų tautodaile. Gi lietuviš­
kų plokštelių muzika, tarsi, garžiu vai 
nikų apjuosė tą jaudinantį įspūdį, už 
ką atsidėkodamos australės gražia gė­
lių puokšte apdovanojo prelegentę.

Canberros ir Queanbeyano laikraš-

LIETUVAICIŲ ARBATĖLĖ
Adelaidės lietuvių pedagogių inicia­

tyva š.m. spalių mėn 7 dieną ponų 
Zamoiskių bute buvo suruošta pirmo­
ji lietuvaičių susipažinimo arbatėlė. 
Prie gausiai apkrauto stalo besišne­
kučiuojant, mergaitės parodė didelį 
susidomėjimą įvairiais gyvenimo klau­
simais: viskas būt įdomu — r tauti­
niai šokiai, ir letuv.škos dainos ir da. 
bartiniai mūsų rašytojai pažinti. Taip 
pat būtų gera išmokti išvirti p'etus, 
iškepti pyragą, pasisiūti grąž ą sukne­
lę, išausti tautinę juostą, mokėti tin­
kamai prie savęs priderinti rūbą bei 
papuošalą. Artimoj ateityj imsimės už 
žirklių ir, p. Dundienės padedamos, 
kirpsime sau pirmąsias sukneles.

Mergaitėms talkininkauti iš moky­
tojų bei pedagogių tarpo buvo išrnk- 
ta (prieš porą savaičių) valdyba: pirm 
p. E. Reisonienė, sekr. p. Stepan’enė, 
valdybos nariai: p. Dundienė, p. B. 
Lapšienė, p. Leveckienė.

Poniai Zamoiskienei už arbatėlės 
paruošimą ir gražų priėmimą visos 
dalyvės nuoširdžiai dėkingos.

VASAROS STOVYKLA “LIETUVIŲ 
CARITAS” SKLYPUOSE

Spalių mėn 7 d. ALB Adelaidės 
Apylinkės Valdybos sukviestame pasi­
tarime lietuviško jaunimo vasaros sto 
vykios reikalu, vieningai nutarta sto­
vyklą ruošti “Lietuvių Caritas” įsi­
gytuose sklypuose, entuziastiškai gal­
vojant, kad ligi to laiko, bendromis 
visų jėgomis, bus galima suskubti pa­
statyti virtuvę ir kitus būtinus pato­
gumus. Stovyklautojai nakvotų pala­
pinėse.

DAIL. L. ŽYGO PARODA
Produktingas dailininkas L. Žygas, 

paskutiniu laiku dalyvavęs eilėje aus­
tralų ruoštų meno' parodų ir sulaukęs 
gražaus įvertinimo, lapkričio mėn. 11 
ir 18 dienomis šv. Juozapo bažnyčios 
salėje išstatys savo tapybos darbus 
lietuviškos publikos dėmesiui, įverti- 
nimunmui ir susidomėjimui.

Parodą ruošia LKF Adelaidės Sky­
riaus Valdyba.
• Spalių mėn 1 d. į Kanadą pas 
savo artimuosius išvyko nuolatiniam 
apsigyvenimui Adelaidės Lietuvių 
Teatro Mylėtojų Grupės vieni iš akty­
viausių narių, D. Mackialienė ir B. 
Mackiala. Traukinių stotyje jų išly­
dėti susirinko būrys artimųjų ir drau­
gų-
• Gruodžio mėn. 11 d. į JAV išvyksta 
p.p. Stasiškių šeima, kuri tikrai nuo­
širdžiai dirbo ir vadovavo Adelai­
dės skautų gyvenimui.

SMULKUS SKELBIMĄ*
• PAIEŠKOJIMAI

Prašomas atsiliepti Marijonas JUŠ­
KEVIČIUS, buvęs Pavenčių cukraus 
fabriko inžinierius. Yra svarbių žinių 
iš Lietuvos.

Seimininkėm
GREITAI PARUOŠIAMAS 

VALGIS PENKTADIENIUI

Omletas
Sumušti kiaušinius pridėti pie­

no, druskos pagal skonį, sukapoti 
žalius svogūnėlius ir kvapus. Vis­
ką suplakti ir supilti į didelę keptu­
vę su pakaitintu sviestu, pastatyti 
į krosnelę 10 min. Kai pakils di­
deliu peiliu pakelti iš vienos pusės 
ir užlenkti omleto vieną trečdalį, 
iš kitos pusės taip pat užlenkus, 
uždėti ant užlenkto krašto, tokiu 
būdu omletas bus sulenktas trigu­
bai. Po to keptuvę uždengti lėkšte 
ir paversti, kad lėkštė būtų apačio­
je, nuimti keptuvę, omletą su- 
piustyti į gabaliukus ir paduoti.

Norma: 8 kiaušiniai, 8 šaukštai 
pieno, 10 sukapotų žalių svogūnė­
lio laiškų ir kvapų. Kas mėgsta 
kietesnį gali įdėti 1 šaukštą miltų.

RAUDONŲ BUROKĖLIŲ 
SRIUBA NERŪGŠTI

Nuplauti 5 vidutinio dydžio bu­
rokėlius, sudėti į puodą užpilti 
vandeniu ir virti lį-2 vai. Po to 
nupilti vandenį, burokėlius išimti, 
nulupti ir sutarkuoti ant specialios 
burokų tarkos. Sutarkuotus buro­
kėlius sudėti į puodą ir pakepti ant 
sviesto. Pridėti šaukštuką miltų ir 
ant žmogaus po 1 šaukštą grieti­
nės (soured cream). Viską gerai 
išmaišius užpilti buljonu, išvirtu iš 
3 sv. jantienos su prieskoniais ir 
grybais. Vietoj jautienos mėsos 
galima imti 1 sv. rūkytos kiaulie­
nos: 3 sv. jautienos mėsos arba 1 
sv. rūkytos kiaulienos, 3 džiovinti 
baravykai, 5 raudoni cvikl. buro­
kėliai, 1 puodukas grietinės, 1 
šaukštas sviesto ir 1 šaukštukas 
miltų.

KIAULIENOS GALVOS 
VYNIOTINIS (RULADA)

Apatinę dalį galvos minkštai iš­
virti su prieskoniais: lauro lapais, 
pipirais, svogūnais ir morka. Išvi­
rus atsargiai nuimti nuo kaulų mė­
są su oda. Viską suvynioti į drobu­
lę, surišti ir padėti po presu. Kai 
atauš, išvynioti, supiaustyti rieku­
tėmis ir paduoti prie užkandžių su 
krienais arbai praskiestu actu.

DVYLIKA NORŲ
Vienos parapijos klebonas, vie­

nos šventės proga pareiškė dvyli­
ką savo norų.

Kreipdamasis į savo parapie- 
čius klebonas tarė: “Mano mieli 
parapiečiai, mano norų sąrašas 
pasidarė didokas. Nepykite dėl to. 
Mano parapija irgi nemaža. Taigi 
mano norai yra šie: Aš norėčiau:

(1) Didžiulio 18-20 arklio jė­
gų autobuso, suvežioti į bažnyčią 
tuos, kurie pamaldų metu stovi 
lauke.

(2) Didžiulio, mažiausiai 10 
tonų varpo, sušaukti tiems, kurie 
niekuomet neateina arba visuomet 
į bažnyčią pavėluoja. Varpininku 
pabūsiu aš pats.

(3) Didžiulio magneto, kuriuo 
patraukčiau arčiau altoriaus tuos, 
kurie visuomet susigrūdę prie du­
rų stovi ir pryšakyje palieka tuš­
čias vietas.

(4) Visą dėžę maldaknygių ir 
rožančių tiems, kurie mišių metu 
nieko kito neveikia, tik savo skry­
bėlę ar kepurę tarp pirštų suka.

(5) Didelio pakieto mandagu­
mo taisyklių tiems, kurie nežino, 
kaip reikia elgtis Dievo namuose.

(6) Keleto tuzinų metrinių kli­
juojamųjų juostelių, vieną kartą 
ant visados uždaryti burnoms tų, 
kurie plepa niekus, šmeižia kitus, 
meluoja' ir nešioja pletkus.

(7) Gero rimbo, kurio vieno 
kirčio užtektų nuraminti labai už­
kaitusį merginų ar moterų vilioto­
ją

(8) Labai jautrių svarstyklių, 
tiksliai nustatyti kiekvieno tvirti­
nimo vertę ir atsakomybę.

(9) Gero prožektoriaus, o gal 
vidutinio švyturio, mūsų jaunimo, 
vėlai namo grįžtančio, žingsniams 
ir keliams nušviesti.

(10) Vieno vežimo gerų aki­
nių tėvams, kurie savo vaikuose 
mato tik gerą ir mažai vertina pa­
sitaikančias juose klaidas, kurios 
išauga į sunkius prasikaltimus.

(11) Didžiulio krosnies, sude­
ginimui jaunimą gadinančioms 
knygoms, komikams ir geltonajai 
bei pornografinei spaudai.

(12) Neišsemiamos jūros kan­
trybės ir meilės, kuri kasdienos 
rūpesčiuose neišdžiūtų.

KATALIKŲ SPAUDOS FONDUI 
AUKOS

Aukų Lapas Nr. 51. Rinko kun. P. 
Vaseris. surinka £24 (15). Aukojo: P. 
Vaitkus 10/-; G. Kalraitytė 10/-; E. 
Kybartas £5.; Prašmutas 5/-; L. Jo­
kūbaitis 10/-; E. Pankevičius £1.; 
Baltrūnas (Geelbng) £1.; G. Vaši, 
lauskienė £1; E. J. Kesminaitės £2, 
S. Rastut's £5; J. V. Adamoniai £2; 
Kalnų Erelis £1; Moksleiv, Ateitinin­
kai £5.

Rinkusiam ir aukojusiem nuoširdi 
padėka.

Iždininkas' Pr. švambarys

SKAUTU ŽINIOS
“AUŠROS” TUNTO SUEIGA

Spalio 7 d. (sekmadienį) Sydnėjaus 
skautai: turėjo iškilmingh tunto suei­
gą. Visi skautai prieš sueigą dalyva­
vo organizuotai Camperdown o pa­
maldose,kurias atlakė kun. P. But­
kus, giedant “Dainos’ chorui.

Po pamaldų vienuolyno salėje įvy­
ko sueiga, kurioje dalyvavo apie 80 
skautų, jų tarpe ir naujai įsisteigusi 
jūrų skautų “Ryklių” valtis. Sueigos 
metu įžodį davė: jaun. sk. Juozas 
Penkaitis, Jonas Penkaitis ir J. Bel- 
kus; skautų: Auglys ir skaučų: E. 
Kymantaitaitė. Jiems gero darbelio 
mazgeliais užrišo Kun. P. Butkus, o 
tėvynės ilgesio draugininkai.

Didžioji tos dienos iškilmė buvo tai 
Skautiininkų Įžodis, kurį davė naujai 
pakelti trys paskautininkai: V. Dei- 
kus, “Geležinio Vilko” sk. vyčių bū­
relio vadas, B. Žalys, “DLK Kęstu­
čio” d-vės dr-kas ir R. Jaselskis, jo 
pavaduotojas. Naujiems skautinin­
kams žalius šlipsus užrišo tuntininkas 
s. V. Kišonas.

Po to sekė sveikinimai: Australijos 
skautų Dvasios Vado Kun. P. But­
kaus. Rajono Vado v.s A Krausos ir 
Vadeivos s. Bakaičio atsiųstus svei- 
nimus perskaitė Tunto At j. s. v. v. 
A. Būdaitis. Dr. A. Mau”agis sve'.kno 
Tėvų Komiteto vardu S. V. Kišonas 
(Tuntininkas) savo žodyje sveik.nda- 
mas davusius įžodį linkėjo nepamiršti 
savo pareigų skautavime ir dirbt’ ’ie- 
tuviškoje skautybėje iki sugrįžimo į 
laisvą Lietuvą. Taip pat savo žodyje 
padėkojo lietuviškos 3paudos redak­
toriams, kurie nepamiršta paminėti 
skautiškos veiklos savuose laikraš­
čiuose, kas labai dažnai padeda pri­
traukti naujus skautus.

Davusių paskautlninkų įžodį vardu 
padėką pasakė ps. V Delkus.

Tai trys nuoširdžiai dirbę skautai 
“Aušros” tunte ir pilnai užsitarnavę 
pakėlimų, kurie paaukojo daug la ko 
ir darbo lietuviškai skautybei ir jų 
dėka šiuo metu Sydnėjaus skautai yra 
viena iš veikliausių organizacijų mū­
sų tremtyje.

MELBOURNE

Baliu
NORTH MELBOURNE TOWN HALL 

Errol & Queensberry St. kampas*
(Važ'uoti tramvajais Nr. 50, 54, 57, 58, 60 iš Elizabeth St.) 

PRADŽIA 7 vai. vak. PABAIGA 12 vai.
T. š. G. R. Komitetas

čiai patalpino p. Volkienės, demon- 
struojasčios mūsų tautinį meną, nuo­
traukas su atatinkamais straipsniais.

P. M. Volkienei, ta-lp sumaniai ir 
prasmingai įpynusiai dar vieną lapą 
į lietuvišką vainiką, priklauso visų 
lietuvių pasigėrėjimas ir padėka.

(e.J.)

Prašomas atsiliepti Julius PRANINS- 
KAS, Juozo sūnus. Yra svarbių žinių 
iš Lietuvos. Kreiptis: Kazys Ciuras, 
15 Flinders st., Coburg, Vic.
Prašau atsiliepti šakietį Albiną BA­
RANAUSKĄ, anksčiau gyvenusį Syd- 
nėjuje. žinios iš nam škių. J. Bendo- 
rait’s, 177 Shaftsbury avė., Bedford 
Park, West Autralia.

Stasys EIDIMTAS ieško savo brolių 
Vlado, Liudo fr Alberto. Kreiptis į “Tė 
viškės A’dų” Redakciją.

Prašomas atsiliepti p. Jonas KARLA. 
Yra svarbių žinių. Rašyti: Mr. Jonas 
Mačiulis, 30 Bayview pde., West Gee­
long, Vic.

(viekas VI., 4; Vaišutis St., 1(3).
Po 3 įnašus: Kaspariūnas Ant., 3; 

Melb. Liet. Choras "Adas”, 3; Praš- 
mutas K., 3.

Po 2 įnašus: Aniul's Vyt., Baltrūnas 
L.; Bartuška Vyt.; Bienkevičius Pr.; 
Brasas St.; Bukauskas K.; Dapšys F.; 
Dranginis Pr.; Dzūkienė E.; Greimas 
R.; Jablonskis J.; Juozapavič'us K.; 
Kat. M t. D-ja; Kazimerėnas F.; Ki- 
baitig J.; Kleinaitytė M.; Kuncaitie- 
nė V.; Lenartas J.; M'kalojūnas K.; 
Marganavič'us E. (2); Novickas G.; 
Paragys V.; Pridotkas A.; Rakštelis 
A.; Skimbirauskas J.; šemetienė E.; 
šeštakauskas J.; Vyšniauskas R.; Žu­
kauskas J.

Po sueigos buvo laužas, kurio metu 
dainuota, šokta tautiniai šokiai ir 
linksmintasi.

Sueigoje ir lauže dalyvavo tėveliai 
ir svečiai, tik gaila, kad jų skaičius 
nebuvo per gausus.

La didėja jūsų eilės ir darbas die­
na iš d enos to reikšmingo šūkio to­
bulėjimui — “Dievui, Tėvynei ir Ar­
timui!"

PASKUBĖKITE!
NEPAVĖLUOKITE PASIŲSTI KALĖDINIŲ SIUNTINIŲ!
Nereikia rašyti laiškų į Angliją, nereikia rūpintis, kaip už­
pildyti pašto, ar banko formas. Mes čia pat atliekame 

visas transakcijas auslarliška valiuta.
SIUNTINIAI Į RUSIJĄ — LIETUVĄ — LATVIJĄ — ESTIJĄ 

UKRAINĄ — BALTGUDIJĄ.
MAISTAS • VAISTAI • MEDŽIAGOS 
Muitas ir kitokios, išlaidos yra apmokamos siuntėjo. Adre­
satas, atsi:madamas pakietą, nemoka jokių mokesčių.

Pakietai persiunčiami per 6-8 savaites.
Siuntiniai galima siųsti ir ORO PASTŲ.
Persiuntimas yra pilnai garantuotai.

Reikalaukite Kanoraščių.

O D R A
REGISTRUOTAS UŽSIENIN PAKIETŲ PERSIUNTIMAS 
MAISTO PAKIETAI — MEDŽIAGOS — VAISTAI

111 BOURKE STREET, MELBOURNE, VIC.
Darbo valandos: Nuo pirmadienio iki penktadienio 10-6 

Šeštadieniais nuo 9 iki 1 vai.
TELEFONAS MF6178.

Po darbo valandų šeštadieniais! ir šventadieniais kreiptis, 
Telefonu JJ2630.

MŪSŲ AGENTŪROS:
• VIKTORIJOJE:
Geelonge— 70 Weller Street, West Geelong. Tel. X48491 
Newborough — 65 Western Avenue, Newborough East.
• SOUTH AUSTRALIA:
14 Frank Street, St. Moris Adelaide. Telefonais F6076
• QUEENSLAND:
140 Junction Road, Clayfield, Brisbane.
• TASMANIA: ’
139A Macquarie St., Hobart — Telefonas. Bl316, 
po darbo valandų 9198.

Siuntiniai
■

1
LIETUVA

Priimami užsakymai MELBOURNO LIET. 
PARAPIJOS KIOSKE, ar pas p. BUTKŪ- 
NĄ, 9 Cowper st., St. Kilda South.
• Aukštos vertės siuntiniai išeina daug 

pigesni, negu kur kitur.
• Reikalaukite kainoraščių.

RUMEL COMPANY
124-130 HARDWARE STREET, MELBOURNE, C l. 

(Little Lonsdale st. kampas)

Siuntiniai i Lietuva
TELEFONAI: — MU2666 ir MU 1887.

Visos išlaidos padengiamos per mūsų firmą. — Gavėjas 
neturi nieko mokėti už siuntinio pristatymą. — Visi 
siuntiniai pilnai apdraudžiami. Rašykite, arba skambinkite 

dėl katalogų.

inroTnnrira'inroTnrinrinnrir^^
GEELONGO LIETUVIŲ SPORTO KLUBAS “VYTIS” 

š.m. lapkričio mėn. 3 d. ruošia

Vieša Vakara-BALIU
Balius įvyksta Abardeen House salėje, Abardeen st., West 
Geelong. — Pradžia 7.30 vai. vak. — Gera salė, orkestras 

ir bufetas.
Bilietus galima įsigyti pas p. Zenkevičių, 15 Victoria st., 
Nth. Geelong, pas p. Bertašių, 59 Watson st., Nth. 

Geelong ir taip pat prie bažnyčios.
Kviečiame visus lietuvius pabūvoti Sporto Klubo Baliuje.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMŲ 
STATYTOJAI

Melbourne Lietuvių Namamg lėšų 
telkimas kiekvieną dieną spartėja. 
Prieš porą metų, Tautos šventės pro­
ga, pradėti pirmieji ž ngsniai telkti 
šiam tikslui lėšas. Dauguma tautiečių 
suprato šio reikalo svarbumą ir mie­
lai savo įnašais prie namų įsigijimo 
pris'dėjo. Tačiau, dar daug melbour- 
niškių tebesilaiko nuošaliai nuo šio 
ta:p mums visiems svarbaus re kalo. 
Reikia tikėtis, kad jie prisidės savo 
dal ini ir palengvins pasiekti užsibrėž­
tąjį tikslą. Visų sutelktomis jėgomis 
tikrai turėsime savus namus.

Iki šių metų Rugsėjo Aštuntosios 
namams įsigyti įnašus įmokėjo bei 
pasižadėjimus pasirašė šie asmenys 
bei organizacijos:

Pastaba: vienas įnašas — £5, 
skliausteliuose pažymėta pas žadėtas 
įsigyti įnašų skaičius.

Daugiau kaip 10 įnašų: Sporto Klu­
bas “Varpas”, 60; Soc. Globos Mot. 
Draugija, 28; L et. Bendr. Melb. Apyl. 
V-ba, 20; Dudėnas J., 4 (10); M Ivy- 
das A., 3(9); Bosikis VI., 1(10); Iva- 
anuskas A., 1(10); Matulionytė O., 1 
(10).

Po 10 įnašų: Augustinavičius V., 1 
(9); Baltutis Povilas, 1(9); Baltutis 
Petras, 1(9); Baltutis Viktoras, 1(9); 
Baltutis A., 1(9); Barkus L., 2(8); 
Bitė V., 1(9); Brėdikis Z., 5(5); But- 
kūnas N., 2(8); Celna A., 2(8); Ges- 
tartas L, (10); Jakutis V., 2(8); Jer- 
šovas V., 1(9); Kaba’la A., 1(9); Kal­
pokas A., 1(9); Kalvaitis Vyt., 2(8); 
Kazlauskas K., 1(9); Lyrikas K., 10; 
Marengolcas Z., 1(9); Petkevičius B., 
1(9); Petrašiūnas J., 1(9); Pumputis 
Vyt., 3(7); Rimas J., (10); šėkas P., 
1(9); Tinteris J., 1(9); Vacbergas L., 
1(9); Valonig P., 3(7); Varškys J., 10; 
Valys J., 2(8); Valys S., 2(8); Verby- 
la Ant., 2(8); Vilūnas Alf., 1(9); Vin­
gis A., 1(9); Zubras A., 5(5) žižma- 
raitė E., 1(9). imoiuukuh: u., ax.za.iis ur., ix.yuail.iw " - ' ... —J x. - T

Po 9 įnašus: Alekna L, 1(8); Buče- e.; Klcinaitienė M.; Klčiu® G • Klup- ikas s-‘> Tamošaitis S.; Tmošiunas J. 
lis L., 1(8); Erminas A., 1(8); Mei- Sa K.; Kochanauskas V.; Kochanaus- v • Tin

TT IMTal/A a TZ 2(7)* - T’’r__ _ ’ »» •
p., i

• Tėvynės Sūnaus žymeniu apdo­
vanoti šie “Aušros” tunto skautai: 
psk. A. Plūkas ii; ” s. v. v si A Dūdai- 
tis.
• Spalio mėn. 27 d. “Živilės” ir “DLK 
Kęstučio” d.vės ruoš’a šaunų “Kau­
kių Balių” Cabramattos Civic Town 

Aleknienė O.';" AUšau~ska7 R.FTroa? įHalt Visokių prašmatnybių netrūk- 
tauskas J.; Arminas A.; Augaitis P.; js'O* ir būsiąs vienas iš geriausių balių 
Augaitienė J.; Ąžuolas Ant.; Babari- j iki šiol buvusių Sydnėjuje. Be kaukių 
kas P.; Radauskas Ant.; Bajoras Ant.; į salę nebūsią galima įeiti. 
Bakaitis Ant.; Balbota J.; Balč ūnas Į
B.; Balčiūnas S.; Balčiūnas P.; Bal- ;• Leidžiamas DLK Kęstučio d-vės 
taduonis Vyt.; Barkutė R.; Bastys A.; neperiodinis laikraštėlis, beveik pasi- 
Bieliauskas Vyt.; Bikulčiug A.; Bikul- darg mėsesinis. Jau išleistas “Laužų

Po 1 įnašą: Adomavič'us J.; Aglins­
kas Vyt.; Akadem. Skautų S'ąjūd s

čenė T.; Bortkevič us F.; Boveinis A.; 
Braniška L.; Bratiška J.; Brizas S.; 
Brynzienė E.; Bruožis J.; Budrys P.; 
Butkus N.; Civinskas Vyt.; čėsna K.; 
četkauskas P.; čirvinskas J.; Ciurins- 
kas J.; Cižauskas S.; čypienė E.; Da­
gys J.; Dagilig A-1 Dainųtis B.; Dar- 
gis P.; Daunoravčius J.; Derenč us 
V.; Didelis Vyt.; Didžys V.; Didžienė 
L.; Dumskis Vyt.; E mutis S.; E mu- 
tienė M.; Gutautig J.; Geštautas B.; 
Giedraitytė D.; Goodsall J.; Grabaus­
kas K.; Grlganavičlus Z.; Gylys J.; 
Grybas J-J Grybas J.; Gudonis B.: 
nauskas E.; Janulaitis J.;

Atošvaiščių” Nr. 6 (7).
(a.b.)

liūnas V., 2(7); Mieldažys K., 
Mikaila Ant., 1(8); Morkūnas 
(8); Vaičaitis P., 3(6).

Po 8 įnašus: Bacevičius J., 
Krausas Ant., 3(5); Kuncaitis 
Paragienė J., (8); Silva Ant., 8.

Po 7 įnašus: LKF Melb. Skyr., 7; 
Petkevičius P., 2(5); Simankevičius 
V., 1(6); šalkūnas Vyt., 2(5).

Po 6 įnašus: Gružauskas J., 2(4); 
Kaladė H., 1(5); Krasauskas Ant., 6; 
Miklius K., 1(5);

Po 5 įnašus: Grigaliūnas A., 5; Mei- 
liūnlenė S., (5); Pranokus J., 5; Ži­
linskas A., 1(4).

Po 4 įnašus: Antanaitis J*. 4; Bal­
sys L., 4; Bulota Ant., (4); Gužas F., 
4; “šviesa” Melb. Skyr., 4'; L et. Ka­
rių Ramovė, 4; Maksimas A. 4; Sa-

4(4);
J., 8

Petraitienė J.; Petrienė M.; Petruše­
vičius V.; Platakis P.; Poc.us Alb.; 
čus J.; Pranaitis R.; Pumputienė R.; 
Podėnas K.; Pošiūnas V.; Povilavi- 
Rakštelig V.; Ramanauskas Ant.; Ra- 
moškis Vyt.; Rasinskas K.; Raudys 
Z.; Reilly Barry G.; Rubaževičius I. 
ir Irena; Rūkas V.; Rūkas J.; Sadaus- | ci x uixcv v x v* • cx o | x yf GĮ t_J ■ j

Grybas J-J Grybas J.; Gudonis B.; Ja- j kas A-’ Sakalauksas Vyt.; Samsonas 
nauskas E.; Janulaitis J.; Jasulaitis | Samuolis Z.; Sava tis V.; Savic- 
J.; Jokūbaitis Z.; Jokubav:čius J.; Ju-: k*en® S-; Savickas V.; Savickas A.; 
revičius J.; Jurgaitis K.; Kabail enė Saženis R.; Seliokas J.; Senųjų Skau- 
V.; Kačerauskas R.; Kačerauskienė ,židinys* Sezen's E.; šemėnas P.; 
V.; Kalpokas J.; Karazija G.; Karpa- 'Smilgevičius I.; Statkuvienė H., Stc- 
vičius A.; Kasperiūnas J.; Kasperavi- P°navlčius R.; Stulpinas P.; Sabai ns- 
čius V. Katinas P. Kančius D. Kaunas kas Ant*: šeikis A.; šeikienė J.; še- 
I.; Kazlauskas M.; Kecorius P.; Ke- mienė G.; Šeštakauskas V.; sihnskas 
mėžis J.; Kepalaitė E.; Kesmnas V.; Y.; šipaila K.; šlika K.; štuopys P.; 
Kesminaitė J.; Kiželis G.; Kybartas švamabrys P.; Švažas M.; Tamašaus- — —........... -- -- ’ J Vac S • ’T’omnfinifi _ S • TmnfininflS J.J

.Tamošaitis F.; Tamulevičienė Y.; Un- 
viona r> • wi.ni. w- w Jdzėnas A.; Valaitis A.; Val'auga J.;kiene D., Kunct, K., Kuzmickas K., Vanaga B . varanius M.; Vasaris 
Kvedaras J ; Laisvėnaitė I ; Laisvenas Vyt ^erbyla j.. Veremčiukas J.;

Lalas Ant., Lastas A., Leiton s Vjk-Tas. Skautų T-tas; Viktoravičius 
, - L -’ K.; Vlutis P.; Vingrys B.; Vingrienė

L; Viniušis Amt.; Volkas L.; Vrub- 
___ 1__ ___ _____ ‘ ‘ “).; žiedas 
B.; ž'linskienė D.; ž linskas T.; Žio­
gas V.; žižienė E*1

Meblourno Liet. Klubo Taryba

B.; Liet. Skautų Globos K-tas, Let.’-'-
Stud. S-ga Melb.; Liubinskas P.; Lu--j ,___ _ ____ _
kaltis S.; Lukauskas V.; Mackevičius nauskas“Amt?;* Žemkalnis G. 
Z.; Makulis J.; Makul enė B.; Malžins- —- -
kas V.; Martišius Ant.; Martinkėnas 
V.; Masanauskas J.; Medeišienė M ir 
Gudelienė M.; Meiliūnas J.; Melb. 
Moksl. At-kai; Melb. Skautininkų Ra­
movė; Mickis Ant.; Mikail enė S.; Mi­
kalauskas K.; Mikšas-šlainis J.; Mi­
liauskas Vyt. Motiejūnas J.; Nagule- 
vičius J.; Nagulevičius A.; Nagulevi- 
čienė G.; Normantas J.; Norkus V.; 
Palubinskas Ant.; Pankevičius E.; 
Patrikas A.; Pečiulis J.; Pečukaitie- 
nė S.; Petkevičius J. Petkevičius V.;
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